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Περίληψη 

Η πτυχιακή εργασία αποτελείται από τέσσερα κεφάλαια. Το πρώτο κεφάλαιο 

περιλαµβάνει µια ιστορική αναδροµή παραγωγής φυτών στο θερµοκήπιο, όπου οι 

πρώτες αναφορές καλλιέργειας φυτών σε κλειστό χώρο ανάγονται στην ελληνική 

µυθολογία. Κατά την ιστορική αναδροµή παραγωγής φυτών η εξέλιξη των του 20ου 

αιώνα, χρησιµοποιεί στο θερµοκήπιο πολλές νέες τεχνικές βελτιώσεις στην 

κατασκευή και στον κλιµατισµό τους. Το δεύτερο κεφάλαιο περιλαµβάνει εισαγωγικά 

στοιχεία για τα υλικά κατασκευής από ξύλο, από αλουµίνιο και από χάλυβα, για τα 

υλικά κάλυψης όπως τα πλαστικά, το σύστηµα σκίασης, τα τραπέζια καλλιέργειας 

φυτών, τον εξοπλισµό θερµοκηπίων, τα συστήµατα θέρµανσης, την θέρµανση 

θερµοκηπίου, το σύστηµα εξαερισµού θερµοκηπίου, το φως, την υγρασία 

ατµόσφαιρας, το σύστηµα υδρονέφωσης οµίχλης, το αρδευτικό σύστηµα και τέλος 

για την προσθήκη διοξειδίου του άνθρακα στο θερµοκήπιο. Στο τρίτο κεφάλαιο 

γίνεται µια αναφορά για τους σπόρους όσον αφορά τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του 

σπόρου, την υγιεινή κατάσταση του σπόρου, την οµοιοµορφία του σπόρου, την 

ποικιλιακή καθαρότητα του σπόρου, τον λήθαργο των σπόρων, και τους παράγοντες 

που επιδρούν στην βλάστηση των σπόρων. Στο τελευταίο τέταρτο κεφάλαιο 

περιλαµβάνει στοιχεία για την παραγωγή σποροφύτων για µεταφύτευση εισαγωγικά 

στοιχεία για την µεταφύτευση, τις συνθήκες περιβάλλοντος, τον ποιοτικό έλεγχο των 

σπόρων πριν την µεταφύτευση, τα τεστ υγρασίας, και έλεγχου βλαστικότητας. Επίσης 

γίνεται µια αναφορά για την προβλάστηση του σπόρου, τα µέσα σποράς όπως 

κιβώτια σποράς, δίσκοι σποράς: την λίπανση στο σπορείο, τα ανόργανα υλικά, τα 

οργανικά υποστρώµατα ανάπτυξης, τις µηχανές σποράς σπορείου, τα στάδια 

ανάπτυξης σποροφύτων στο σπορείο και την άρδευση. 
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Σκοπός της εργασίας 

Σκοπός της παρούσας εργασίας ήταν να µελετηθεί η παραγωγή σποροφύτων στο 

θερµοκήπιο. Καταρχήν έγινε µια σύντοµη περιγραφή του θερµοκηπίου όσον αφορά την 

ιστορική αναδροµή παραγωγής φυτών, τις πρώτες αναφορές καλλιέργειας φυτών σε 

κλειστό χώρο που ανάγονται στην ελληνική µυθολογία και την σηµερινή ραγδαία 

εξέλιξη των θερµοκηπίων µε νέες τεχνικές βελτιώσεις στην κατασκευή και στον 

κλιµατισµό τους. Επίσης περιγράφονται µερικά εισαγωγικά στοιχεία για τα υλικά 

κατασκευής από ξύλο, από αλουµίνιο και από χάλυβα, για τα υλικά κάλυψης όπως τα 

πλαστικά, το σύστηµα σκίασης, τα τραπέζια καλλιέργειας φυτών, τον εξοπλισµό 

θερµοκηπίων, τα συστήµατα θέρµανσης, την θέρµανση θερµοκηπίου, το σύστηµα 

εξαερισµού θερµοκηπίου, το φως, την υγρασία της ατµόσφαιρας, το σύστηµα 

υδρονέφωσης οµίχλης, το αρδευτικό σύστηµα και τέλος την προσθήκη διοξειδίου του 

άνθρακα στο θερµοκήπιο. 

Κατόπιν µελετήθηκαν τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του σπόρου, η υγιεινή κατάσταση 

του σπόρου, η οµοιοµορφία του σπόρου, η ποικιλιακή καθαρότητα του σπόρου και ο 

λήθαργος. Στο τέλος περιγράφονται στοιχεία για την παραγωγή σποροφύτων για 

µεταφύτευση, για τα µέσα σποράς όπως κιβώτια σποράς, δίσκοι σποράς, την λίπανση 

στο σπορείο, τα ανόργανα υλικά, τα οργανικά υποστρώµατα ανάπτυξης, τις µηχανές 

σποράς σπορείου, τα στάδια ανάπτυξης σποροφύτων στο σπορείο, και την άρδευση. 
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Κεφαλαίο 1 

 

1 Παραγωγή σποροφύτων στο θερµοκήπιο 

 

1.1 Ιστορική αναδροµή παραγωγής φυτών στο θερµοκήπιο 

Οι πρώτες αναφορές καλλιέργειας φυτών σε κλειστό χώρο ανάγονται στην ελληνική 

µυθολογία. Σύµφωνα λοιπόν µε αυτήν είναι γνωστό ότι οι γυναίκες την χρονική 

περίοδο του έτους την οποία θρηνούσαν το χαµό του Άδωνη στόλιζαν τα σπίτια τους 

µε ένα κενοτάφιο που αποτελούνταν από σπάνια άνθη και σιτάρι, τα οποία τα 

καλλιεργούσαν σε κλειστούς χώρους όλη τη διάρκεια του έτους. Πέρα από την 

αναφορά καλλιέργειας φυτών σε κλειστό χώρο στην ελληνική µυθολογία στην 

περίπτωση του θρήνου για των Άδωνη, υπάρχουν και άλλες αναφορές από Έλληνες 

συγγραφείς του 5ου αιώνα π.χ. και πιο συγκεκριµένα από τον Πλάτωνα. Σύµφωνα 

λοιπόν µε τα κείµενα του Πλάτωνα αναφέρετε το γεγονός ότι διάφορα φυτά 

αναπτυσσόταν σε ειδικά µέρη τα οποία τα προστάτευαν από τις δυσµενείς καιρικές 

συνθήκες. Ο Θεόφραστος ήταν ο πρώτος που µελέτησε την επίδραση που ασκεί η 

θερµότητα, ο άνεµος και το έδαφος στην ανάπτυξη των καλλιεργειών. Επίσης ο 

Θεόφραστος αναφέρθηκε στην καλλιέργεια φυτών εκτός εποχής χρησιµοποιώντας 

διάφορα δοχεία, που η βάση τους ήταν καλυµµένη µέχρι τη µέση µε κοπριά και ήταν 

τοποθετηµένα σε ένα καρότσι. Τη νύχτα µετέφεραν το καρότσι στο οποίο ήταν 

τοποθετηµένα τα δοχεία µε τα φυτά στο περιστύλιο για να τα προστατέψουν από το 

κρύο και επίσης ο σκοπός της ύπαρξης της κοπριάς που είχαν τοποθετήσει στη βάση 

των δοχείων ήταν για να αυξηθεί η θερµοκρασία της ρίζας του φυτού 

(Μαυρογιαννόπουλος, 2001). Από τους αρχαίους Έλληνες συγγραφείς του 5
ου

 π.χ. 

αιώνα γνωρίζουµε ότι σε ειδικές λατρευτικές τελετές του χειµώνα, είχαν την ονοµασία 

Κήποι του Άδωνη, και χρησιµοποιούνταν από φυτά που καλλιεργούνταν σε ειδικά 

προστατευµένους χώρους από το κρύο. Από τον 1ο π.χ. αιώνα γνωρίζουµε επίσης ότι 

στη Ρωµαϊκή αυτοκρατορία καλλιεργούνταν φρούτα και λαχανικά εκτός εποχής σε 

θερµοκήπια απλής κατασκευής και θερµοσπορεία. Κατά την περίοδο του 17ο µ.Χ 

χρησιµοποιούσαν τα θερµοκήπια για την διατήρηση των βοτανικών κήπων, που είχαν 

δηµιουργηθεί από φυτά που έφερναν οι εξερευνητές της εποχής από άλλες 
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γεωγραφικές περιοχές και δεν µπορούσαν να αντεπεξέλθουν στο ψυχρό κλίµα της 

Βόρειας Ευρώπης. Τον 18ο µ.Χ. αιώνα είχε αναγνωρισθεί η αξία του καλού φωτισµού 

σε ένα θερµοκήπιο (Μαυρογιαννόπουλος, 2001). Πρώτος λαός που χρησιµοποίησε την 

κεκλιµένη στέγη από γυαλί για να βρεθεί η σωστή κλίση που πρέπει να έχει το γυαλί 

ενός θερµοκηπίου ώστε να επιτρέπει τη δίοδο της µέγιστης δυνατής ποσότητας φωτός 

µέσα στο θερµοκήπιο ήταν οι Ολλανδοί. Οι Ολλανδοί χρησιµοποίησαν παράλληλα 

και τις θερµοκουρτίνες καθώς και την κατασκευή διπλών τοιχωµάτων για τον 

περιορισµό των απωλειών θερµότητας στα θερµοκήπια. Τον 19ο αιώνα µ.Χ., είχαµε 

σηµαντικές εξελίξεις στον τοµέα των θερµοκηπίων, µε την επινόηση και κατασκευή 

πολλών νεωτερισµών, που χρησιµοποιούνται ακόµα και στις µέρες µας. 

Χαρακτηριστικά παραδείγµατα αποτελούν οι αυτόµατοι θερµοστάτες για τον 

εξαερισµό των θερµοκηπίων και η κατασκευή πολλαπλών θερµοκηπίων µε κορυφές 

και ενδιάµεσες υδροροές. Το υλικό κατασκευής των θερµοκηπίων µέχρι τότε ήταν το 

ξύλο, προτείνεται η κατασκευή τους από σίδερο και γυαλί. 

Τον 20ο αιώνα, η εξέλιξη των θερµοκηπίων είναι ραγδαία και χρησιµοποιούνται 

πολλές νέες τεχνικές βελτιώσεις στην κατασκευή και στον κλιµατισµό τους. Από 

πλευράς υλικών κατασκευής για τους σκελετούς χρησιµοποιούνται το ξύλο, το 

αλουµίνιο και το γαλβανισµένο σίδηρο. Στα υλικά κάλυψης επίσης εκτός από γυαλί 

χρησιµοποιούνται και εύκαµπτα φύλλα πλαστικού. Όσο αφορά τέλος το κλίµα του 

θερµοκηπίου σήµερα χρησιµοποιούνται τα αερόθερµα, τα συστήµατα ψύξης µε 

εξάτµιση νερού, ο εµπλουτισµός του αέρα µε CO2, ο τεχνητός φωτισµός, η 

υδρονέφωση.  

Στην Ελλάδα οι πρώτες συστηµατικές θερµοκηπιακές εγκαταστάσεις ξεκίνησαν το 

1955. Τότε τα θερµοκήπια ήταν υαλόφρακτα και χρησιµοποιούνταν για παραγωγή 

καλλωπιστικών φυτών. Η συστηµατική εξάπλωση των θερµοκηπίων αρχίζει µετά το 

1960, µε την ευρεία χρήση του πλαστικού ως υλικού κάλυψης. Το πλαστικό σαν υλικό 

κάλυψης συγκεντρώνει αρκετά πλεονεκτήµατα όπως χαµηλό κόστος, δυνατότητα 

προσαρµογής σε οποιοδήποτε σχήµα σκελετού, τοποθέτηση του από τον ίδιο τον 

παραγωγό, µε αποτέλεσµα να έχουµε ραγδαία εξάπλωση των πλαστικών 

θερµοκηπίων, που κυριαρχούν σήµερα στην χώρα µας. Οι σηµαντικότεροι 

παράγοντες που συνέβαλαν στην εξάπλωση των θερµοκηπίων στην Ελλάδα είναι οι 

εξής: Οι εδαφοκλιµατικές συνθήκες, η γεωργική πολιτική του κράτους που 

ενθαρρύνει τις θερµοκηπιακές καλλιέργειες µε την χορήγηση ευνοϊκών δανείων, 
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επιδοτήσεων και µε την κατασκευή έργων υποδοµής και η αύξηση της ζήτησης 

κηπευτικών προϊόντων εκτός εποχής. 

Το θερµοκήπιο είναι ένα µέσον που χρησιµοποιείται για την ανάπτυξη και παραγωγή 

των φυτών, εποµένως η βελτίωση (τεχνικά και οικονοµικά) του περιβάλλοντος στο 

θερµοκήπιο έχει ως κύριο στόχο να επιτευχθεί η αποδοτικότερη ανάπτυξη και 

παραγωγή των φυτών. H λύση προβληµάτων που αφορούν τα υλικά, την κατασκευή 

και τον εξοπλισµό του θερµοκηπίου, έχουν ως στόχο την αύξηση της φυτικής 

παραγωγής µέσα στο θερµοκήπιο, την βελτίωση του παραγόµενου προϊόντος, την 

βελτίωση του οικονοµικού αποτελέσµατος της παραγωγικής διαδικασίας στο 

θερµοκήπιο, τη µικρότερη όχληση του φυσικού περιβάλλοντος και την προστασία της 

ανθρώπινης υγείας από την παραγωγική διαδικασία στο θερµοκήπιο. Η υποδοµή ενός 

θερµοκηπίου θα πρέπει να είναι τέτοια ώστε να προσφέρει τις καλύτερες δυνατές 

συνθήκες για να ευδοκιµήσουν τα νεαρά φυτά µέσα στα φυτοδοχεία. Οι 

θερµοκηπιακοί παραγωγοί έχουν υιοθετήσει την παραγωγή σπορoφύτων σαν την 

προτιµώµενη µέθοδο για µεταφύτευση. Αυτή η παραγωγή παρέχει πολλά 

πλεονεκτήµατα σε σχέση µε τις συµβατικές επίπεδες παραγωγές και ειδικευµένοι 

παραγωγοί παράγουν πολύ µεγάλες εκτάσεις κάτω από γυάλινη κάλυψη κάθε εποχή. 

Πολλοί καλλιεργητές φυτών βρίσκουν ότι µπορούν να τα αγοράσουν από 

εξειδικευµένους παραγωγούς οικονοµικότερα παρά να παρήγαγαν οι ίδιοι φυτά. 
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Κεφαλαίο 2 

2 Θερµοκήπια 
Το θερµοκήπιο είναι ένας στεγασµένος και καλυµµένος µε διαφανή υλικά χώρος, µέσα στον 

οποίο είναι δυνατό να διαµορφώνονται οι ιδανικές για την ανάπτυξη των φυτών συνθήκες. Το 

περιβάλλον αυτό µπορεί να ελέγχεται µε τον κατάλληλα εγκατεστηµένο εξοπλισµό για την 

ιδανικότερη διαµόρφωση των συνθηκών αυτών. 

Με την καλύτερη ρύθµιση του περιβάλλοντος των θερµοκηπίων των φυτών η παραγωγή 

µπορεί: 

• Να αυξηθεί ποσοτικά, λόγω βελτίωσης των συνθηκών του περιβάλλοντος. 

• Να προγραµµατιστεί χρονικά, ώστε να σταλεί στην αγορά σε συγκεκριµένη χρονική 

στιγµή, ανεξάρτητα από τις καιρικές συνθήκες που θα επικρατήσουν 

• Να βελτιωθεί ποιοτικά, µε την προστασία που προσφέρει το θερµοκήπιο από τα 

αντίξοα καιρικά φαινόµενα 

Με το θερµοκήπιο ειδικότερα αποφεύγονται ζηµίες από αέρα, βροχή, χιόνι και χαλάζι, 

ανάλογα µε τον εξοπλισµό τους παρέχεται η δυνατότητα ρύθµισης των παραγόντων του 

περιβάλλοντος της κόµης των φυτών, όπως: της θερµοκρασίας, της υγρασίας και του 

διοξειδίου του άνθρακα, µε αρκετά µεγάλη ακρίβεια. Παρέχεται η δυνατότητα ρύθµισης των 

παραγόντων του περιβάλλοντος της ρίζας των φυτών, όπως: της υγρασίας, του οξυγόνου, του 

διοξειδίου του άνθρακα, της θερµοκρασίας, των θρεπτικών στοιχείων, που µε τη χρήση 

κατάλληλων εδαφικών υποστρωµάτων ή υδροπονικών καλλιεργειών, µπορούν να φτάσουν µε 

ακρίβεια τις απαιτήσεις των φυτών. Μειώνονται, αλλά οπωσδήποτε δεν εξαλείφονται οι 

ζηµίες από ασθένειες και έντοµα. Ειδικότερα σε ένα θερµοκήπιο που παρέχει τη δυνατότητα 

ακριβούς ρύθµισης του περιβάλλοντος, οι ασθένειες των φυτών είναι πάρα πολύ λιγότερες 

από ότι σε ένα θερµοκήπιο του οποίου ο εξοπλισµός δεν παρέχει τέτοια δυνατότητα. 

Η ακρίβεια όµως µε την οποία ρυθµίζεται το περιβάλλον ανάπτυξης των φυτών στο 

θερµοκήπιο προσδιορίζεται από: 

1 τη σωστή κατασκευή 

2 τον κατάλληλο εξοπλισµό και κυρίως από 

3 την ικανότητα του καλλιεργητή να χειριστεί και να κατανείµει τα διάφορα 

εφόδια. 
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2.1 Υλικά κατασκευής 

Η επιλογή του υλικού κατασκευής εξαρτάται από µερικούς παράγοντες που αν δε 

ληφθούν υπόψη από τον παραγωγό, µπορεί να φέρουν αποτελέσµατα αντίθετα µε τα 

προσδοκώµενα. Η προτίµηση λοιπόν του ενός ή του άλλου υλικού εξαρτάται από το 

επιθυµητό ελεύθερο πλάτος της κατασκευής, το κόστος των υλικών (που διαφέρει σε 

κάθε περιοχή) και από το µηχανολογικό εξοπλισµό που διαθέτει ο κατασκευαστής. 

Έτσι τα υλικά που µπορούν να χρησιµοποιηθούν είναι: Το ξύλο, το αλουµίνιο, ο 

χάλυβας. 

 

2.1.1 Ξύλο 

Το ξύλο είναι λοιπόν το πιο γνωστό υλικό κατασκευής σκελετών θερµοκηπίων και 

γενικότερα δοµικό υλικό. Παρόλο που ήταν γνωστό από την αρχαιότητα ο άνθρωπος 

εξακολουθεί να το χρησιµοποιεί έως και σήµερα, διότι τα πλεονεκτήµατα που προσφέρει 

αυτή η επιλογή είναι τα εξής:  

• Έχει σχετικά µικρό κόστος 

• ∆εν δηµιουργεί σηµαντικές φθορές στο πλαστικό. 

• Έχει µεγάλη αντοχή σε σχέση µε το βάρος του. 

• Είναι µονωτικό στον ηλεκτρισµό 

• ∆εν οξειδώνεται 

Τα µειονεκτήµατα του ξύλινου θερµοκηπίου είναι τα εξής: 

• Μικρότερη η µηχανική αντοχή του. 

• Η µεταβολή του σχήµατος του από την εναλλασσόµενη ύγρανση και ξήρανση 

• Εύκολη προσβολή από βιολογικούς εχθρούς όπως έντοµα, µύκητες και βακτήρια. 

• Καίγεται 

• Είναι υλικό ανισότροπο, παρουσιάζει διαφορετική µηχανική αντοχή και διαφορετική 

µεταβολή διαστάσεων. 

 

2.1.2 Αλουµίνιο 

Η κατασκευή σκελετικών υλικών θερµοκηπίου έχει στραφεί στο αλουµίνιο. Ιδιαίτερα 

χρησιµοποιείται στην κατασκευή των λεπτών σκελετικών στοιχείων τα οποία φέρουν τα 

τζάµια. Τα πλεονεκτήµατα που παρουσιάζει το αλουµίνιο και για αυτό έχει γενικευτεί η 

χρήση του έναντι των άλλων µετάλλων και του ξύλου είναι τα ακόλουθα 

Είναι ανθεκτικό στην επιφανειακή διάβρωση και δεν έχει ανάγκη σχεδόν καθόλου 

συντήρησης. Οι διατοµές των διαφόρων στοιχείων είναι µικρότερες, γεγονός που αν 

συνδυασθεί µε το µικρό ειδικό βάρος, δίνει πολύ µικρού βάρους κατασκευή. Εποµένως η 
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κατασκευή αυτή απαιτεί επίσης µικρότερης διατοµής φέροντα στοιχεία ή παρέχει τη 

δυνατότητα χρησιµοποίησης λιγότερων τέτοιων στοιχείων. Το γεγονός αυτό έχει σαν 

συνέπεια τη µειωµένη σκίαση του θερµοκηπίου και την επίτευξη µεγαλύτερων 

ανοιγµάτων από στύλο σε στύλο. Τα διάφορα στοιχεία, επειδή διαµορφώνονται µε 

εξώθηση µπορούν, να κατασκευασθούν σε πολύπλοκες διατοµές, ικανές να δώσουν καλή 

στεγανότητα και αποκοµιδή του νερού της συµπύκνωσης. Προσφέρεται πολύ για την 

κατασκευή των ανοιγµάτων εξαερισµού, γιατί δίνει ελαφρότερα πλαίσια που δεν 

δηµιουργούν προβλήµατα λειτουργίας. Το µοναδικό µειονέκτηµα που µπορεί να βρεθεί 

στο αλουµίνιο είναι το πολύ υψηλό κόστος αγοράς. Το αλουµίνιο δεν διαβρώνεται από 

την ατµόσφαιρα του θερµοκηπίου και δεν απαιτεί βαφή. Στα σηµεία όµως που ευρίσκεται 

σε επαφή µε τον σίδηρο ή µε το σκυρόδερµα, θα πρέπει να γίνει ειδική προστασία µε 

βαφή από πίσσα, ώστε να αποφευχθεί η ηλεκτρολυτική διάβρωση. Στα σηµεία ενώσεως 

µε όλα τα χαλύβδινα στοιχεία, παρεµβάλλεται συνήθως πισσόχαρτο. Στις συνήθεις 

περιπτώσεις υαλόφρακτων θερµοκηπίων για οικονοµικούς λόγους, το αλουµίνιο 

χρησιµοποιείται σε συνδυασµό µε το χάλυβα. Από αλουµίνιο κατασκευάζονται τα λεπτά 

στοιχεία του σκελετού, πάνω στα οποία τοποθετούνται οι υαλοπίνακες, ενώ από χάλυβα 

κατασκευάζονται τα στοιχεία που σχηµατίζουν το βασικό σκελετό του. 

 

2.1.3 Χάλυβας  

Ο χάλυβας σε σωλήνα ή σε τοµές διαφόρων σχηµάτων C, E, Γ, T κλπ. 

χρησιµοποιείται σε ευρεία κλίµακα στην κατασκευή των θερµοκηπίων. Έχουµε 

θερµοκήπια που είναι εξολοκλήρου κατασκευασµένα από χάλυβα και θερµοκήπια 

που µόνο τα κύρια στοιχεία του σκελετού τους είναι από χάλυβα, ενώ τα υπόλοιπα 

προέρχονται από συνδυασµό µε το αλουµίνιο ή το ξύλο. Ο χάλυβας λόγω της υψηλής 

αντοχής του, απαιτεί σχετικά µικρές διατοµές για δεδοµένο φορτίο.  

Γενικά τα πλεονεκτήµατα που παρουσιάζει ο χάλυβας είναι τα ακόλουθα 

• Έχει καλές µηχανικές ιδιότητες 

• Η αντοχή του σε οποιοδήποτε είδος καταπόνησης είναι καλύτερη από αυτή του 

ξύλου 

• Μεγαλύτερη διάρκεια ζωής. 

• Αντοχή στο σάπισµα και στην προσβολή από µύκητες και έντοµα 

• Ανθεκτικότητα στη φωτιά. 

• Μεγάλη ελαστικότητα, που επιτρέπει στο υλικό να µορφώνεται σε διάφορα 

σχήµατα και διαστάσεις 

• Μπορεί να χρησιµοποιηθεί σε θερµοκήπια ανοίγµατος µέχρι 12 m, ενώ το 
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ξύλο χρησιµοποιείται για µικρού ανοίγµατος θερµοκήπια (κάτω των 6 m). Η 

µείωση των στοιχείων του µεταλλικού σκελετού καθώς και ο µεγαλύτερος 

συντελεστής ανάκλασης στην οπτική ακτινοβολία συµβάλλουν σε µεγαλύτερη 

φωτεινότητα του εσωτερικού χώρου. 

 

 

2.2 Υλικά κάλυψης 

Η κάλυψη του θερµοκηπίου µε τα υλικά κάλυψης που κυκλοφορούν στο εµπόριο είναι 

πολλά, το καθένα µε τις δικές του ιδιότητες και χαρακτηριστικά. Ο παραγωγός για την 

επιλογή αύτη πρέπει να λάβει ορισµένους παράγοντες όπως  

• το κόστος των υλικών κάλυψης 

• την καλυπτόµενη καλλιέργεια 

• τα υλικά κατασκευής του σκελετού 

• τις κλιµατικές συνθήκες 

• την δοµή του εδάφους 

• τη διάρκεια ζωής των υλικών κάλυψης 

• την αντοχή τους 

Τα χαρακτηριστικά των πλαστικών είναι τα ακόλουθα: 

• Πυκνότητα 

• Ρευστότητα σε υψηλή θερµοκρασία 

• Κανονικότητα του πάχους σε όλα τα σηµεία του πλαστικού 

• Αντοχή στον εφελκυσµό 

• Αντοχή στη διάτµηση 

• Τεχνητό γήρας 

Τα πιο σηµαντικά υλικά κάλυψης 

Γυαλί, Απλό Τύπου Martele (Κυµατοειδής µορφής) 

 

2.2.1 Πλαστικά  

• Πολυαιθυλένιο (ΡΕ) 

• Πολυαιθυλένιο υψηλής µηχανικής αντίστασης, µεγάλης διάρκειας και 

µεγάλου πλάτους 

• Πολυαιθυλένιο «Anti-Bue»  

• Πολυαιθυλένιο φωτοεκλεκτικό  

• Μαύρο πολυαιθυλένιο  

• Πολυβινυλοχλωρίδιο (PVC) 
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• Αιθυλενοβινυλοακετυλένιο (EVA) 

• Πολυπροπυλένιο (ΡΡ) 

• Πολυαµίδη (Naylon) 

• Φθοριούχο πολυβινύλιο 

• Πολυεστερικές ταινίες 

• Πολυστερίνη 

• Πολυουρεθάνη 

• Πλαστικά διαµορφωµένα σε πλάκες 

• Πολυεστέρας ενισχυµένος µε γυάλινες ίνες 

• Ενισχυµένο πολυβινυλοχλωρίδιο 

• Ακρυλικές πλάκες (Πολυµεθακρυλικός µεθυλεστέρας) 

• Πολυκαρβονικό φύλλο 

 

 

2.3 Μηχανολογικός εξοπλισµός θερµοκηπίου σπορόφυτων  

Ψεκαστήρες  

Εργαλεία προετοιµασίας εδάφους, πιρούνια, πατόφτυαρα,  

Εργαλεία εµβολιασµού ολιαστήρια µε λεπίδα  

Εργαλεία φυτεύσεως σπόρων  

Ποτιστήρι. 

 

 

2.4 Σύστηµα σκίασης  

Το σύστηµα αυτό τοποθετείται πάνω από τα τραπέζια ριζοβολίας και αποτελείται από 

ένα διαφανές πολυαιθυλένιο που στηρίζεται πάνω σε ένα σιδερένιο σκελετό. Μέσα σε 

αυτό το χώρο η υγρασία διατηρείται σε πολύ ψηλά επίπεδα και µειώνεται σηµαντικά 

η διαπνοή των µοσχευµάτων. Κατά την τοποθέτηση αυτών µέσα στο χώρο αυτό 

διαβρέχονται καλά και κλίνονται έως ότου ριζοβολήσουν.  

Για τον έλεγχο της σκίασης, αλλά και για την εξοικονόµηση ενέργειας, είναι χρήσιµη 

η τοποθέτηση συστήµατος θερµοκουρτίνας. Το σύστηµα αποτελείται από ύφασµα 

που µπορεί να απλώνεται στην οροφή του θερµοκηπίου, εσωτερικά ή εξωτερικά, 

πάνω σε κρεµαγιέρα και το µηχανισµό κίνησης 

Οι κουρτίνες, ανάλογα µε το υλικό κατασκευής τους, παρέχουν: 

• εξοικονόµηση ενέργειας - σκίαση  
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• εξοικονόµηση ενέργειας  

• συσκότιση  

Στην κατηγορία εξοικονόµησης ενέργειας - σκίασης, περιλαµβάνονται οι κουρτίνες 

που έχουν στην ύφανσή τους φύλλα αλουµινίου. Αυτές απλώνονται εσωτερικά του 

θερµοκηπίου και προσφέρουν σκίαση του χώρου, κατά τις ηµέρες όπου η ηλιακή 

ακτινοβολία είναι έντονη, ενώ προσφέρουν εξοικονόµηση ενέργειας 35 - 45% αν 

απλωθούν νωρίς το απόγευµα µέχρι το πρωί. 

Οι κουρτίνες συσκότισης χρησιµοποιούνται για ρύθµιση της διάρκειας της ηµέρας 

(φωτοπεριόδου) σε καλλιέργειες κυρίως ανθοκοµικών, όπου η φωτοπερίοδος 

επηρεάζει το χρόνο και το µέγεθος παραγωγής 

 

 

2.5 Τραπέζια καλλιέργειας φυτών 

Η σπορά των σπόρων γίνεται σε ειδικά τραπέζια - πάγκους όπου στην συνεχεία 

αραιώνονται. Στα πρώτα στάδια της ζωής τους τα βλαστάνοντα φυτάρια θα 

παραµένουν στο χώρο αυτό στα ειδικά τραπέζια για να αναπτυχθούν έως ότου 

αποκτήσουν το κατάλληλο µέγεθος. Τα τραπέζια καλλιέργειας για την παραγωγή 

σποροφύτων στο θερµοκήπιο κατασκευάζονται κυρίως από µεταλλικό σκελετό, 

γαλβανισµένο ταινιοχάλυβα, τα οποία έχουν ύψος 80-90 εκατοστά από το δάπεδο του 

θερµοκηπίου και πλάτος 1,80 cm µεταξύ δύο γραµµών και το σχήµα τους κατά 

κανόνα είναι ορθογώνιο ενώ οι διαστάσεις τους κυµαίνονται ανάλογα µε τις 

διαστάσεις του θερµοκηπίου. Στο εσωτερικό των ειδικών τραπέζιων - πάγκων 

  

τοποθετείται µικρής διαµέτρου χαλίκι για αποτελεσµατική στράγγιση και 

δευτερεύοντος για µόνωση, αµέσως από αυτό θα τοποθετηθεί το εδαφικό µίγµα 

Το υλικό κατασκευής του θα είναι, ύψους 80 – 90 cm.. Στην κάτω επιφάνεια του 

τραπεζιού καλλιέργειας θα υπάρχουν σωλήνες ½ ιντσών µέσα στις οποίες θα 

κυκλοφορεί ζεστό νερό. Η ρύθµιση της θερµοκρασίας του τραπεζιού θα γίνεται µε 
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την βοήθεια του θερµοστάτη, το αισθητήριο του οποίου θα τοποθετηθεί στο 

υπόστρωµα ριζοβολίας. Στην κάτω επιφάνεια τοποθετείται µονωτικό υλικό όπου 

περιορίζει τις θερµικές απώλειες 

 

 

2.6 Εξοπλισµός Θερµοκηπίων 

Τα θερµοκήπια για παραγωγή σποροφύτων διαθέτουν κάθε είδους εξοπλισµό που 

συνήθως συναντάται και στα κοινά θερµοκήπια καλλιέργειας φυτών, όπως π.χ. 

Συστήµατα θέρµανσης θερµοκηπίου, µε συστήµατα κεντρικής θέρµανσης, αερολέβητες, 

πετρελαίου, λέβητες στερεών. Ο έλεγχος της θερµοκρασίας στο χώρο ανάπτυξης των 

σποροφύτων έχει ίσως τον σηµαντικότερο ρόλο στην ανάπτυξη τους. Τα συστήµατα 

ελέγχου της θερµοκρασίας των φυτών στο θερµοκήπιο, σχεδιάζονται για κάθε 

θερµοκήπιο ξεχωριστά, ώστε αυτό να ταιριάζει ακριβώς στις ανάγκες του φυτού και 

να διατηρεί τη χρήση ενέργειας στο θερµοκήπιο στο ελάχιστο. Η θερµική ενέργεια 

προέρχεται από τους θερµικούς πίνακες οι οποίοι τοποθετούνται σε άµεση επαφή µε 

τα φυτά. Οι πίνακες εκπέµπουν ακτινοβολία απευθείας στο υπόστρωµα ανάπτυξης 

των φυτών και στις ρίζες και από εκεί στους βλαστούς και στα φύλλα χωρίς την 

απώλεια ενέργειας στον αέρα του θερµοκηπίου.  

Συστήµατα άρδευσης θερµοκηπίων - fog συστήµατα, καθώς και cooling µε βρεχόµενη παρειά 

και δυναµικούς ανεµιστήρες, για την µείωση της θερµοκρασίας µέσα στο θερµοκήπιο, έως 

και 12-14
0
C. Συστήµατα σκίασης - θερµοκουρτίνας, για όλους τους τύπους θερµοκηπίων και 

µε όλες τις δυνατές περιπτώσεις υφάσµατος σκίασης, ελέγχου της ατµοσφαιρικής 

υγρασίας, και εγκαταστάσεις για υδρολίπανση.  

Η υποδοµή ενός θερµοκηπίου θα πρέπει να είναι τέτοια ώστε να προσφέρει τις 

καλύτερες δυνατές συνθήκες για να ευδοκιµήσουν τα σπορόφυτα στο θερµοκήπιο. Σε 

γενικές γραµµές είναι όµως κάποιες παράµετροι καθοριστικοί, όπως για παράδειγµα 

το ύψος της θερµοκηπιακής εγκατάστασης. Το ύψος δηλαδή, της οροφής παίζει 

σηµαντικό ρόλο και ένα ψηλοτάβανο θερµοκήπιο εξασφαλίζει καλύτερη διακίνηση 

του αέρα µέσα σ’ αυτό, βελτιώνοντας έτσι τις συνθήκες θέρµανσης και ψύξης. 

Επίσης καθοριστικό ρόλο παίζει και το υλικό για το κάλυµµα της οροφής, το οποίο 

θα πρέπει να επιλεγεί µε βάση τις ανάγκες της καλλιέργειας, ενώ σε συνεχή βάση θα 

πρέπει να γίνεται καταγραφή της θερµοκρασίας και της υγρασίας στο εσωτερικό. Θα 

πρέπει να µετράται επίσης και η συγκέντρωση υδρατµών, η οποία από ένα ποσοστό 

επί τις εκατό και πάνω, παρατηρείται σχηµατισµός σταγονιδίων πάνω στα φύλλα των 
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καλλιεργούµενων φυτών, τα οποία µπορεί να γίνουν αιτία ασθενειών. Αναγκαία είναι 

όµως και η συνεχής παροχή καλής ποιότητας και υψηλής καθαρότητας νερού για την 

συνεχή παραγωγή φυτών ενώ για την καλλιέργεια και την φροντίδα των φυτών θα 

πρέπει να υπάρχει και το κατάλληλο δίκτυο φραχτών το οποίο ταιριάζει στην 

συγκεκριµένη καλλιέργεια. Ειδικότερα για την θέρµανση της ζώνης στην οποία 

βρίσκονται οι ρίζες των φυτών προτιµάται η υπόγεια θέρµανση και ειδικές θερµικές 

κουρτίνες, οι οποίες µπορούν να µειώσουν το κόστος της θέρµανσης κατά την 

διάρκεια του χειµώνα. Στην καλοκαιρινή περίοδο τα συστήµατα ψύξης είτε µε χρήση 

ανεµιστήρων είτε µε ανακύκλωση του αέρα µπορούν να βελτιωθούν µε την χρήση 

κουρτινών σκίασης. 

Σε περιοχές χαµηλού φωτισµού είναι δυνατόν να χρησιµοποιηθούν ειδικοί λαµπτήρες 

για την επιτάχυνση της ανάπτυξης των φυτών. 

Τα συστήµατα αυτόµατου ελέγχου είναι τα πλέον καταλληλότερα για να 

επεξεργάζονται όλες τις παραπάνω παραµέτρους που προαναφέραµε και περιγράφουν 

τις συνθήκες του εσωτερικού περιβάλλοντος του θερµοκηπίου. Με χρήση 

ηλεκτρονικών υπολογιστών είναι πια εύκολο να επεξεργαστεί η εισερχόµενη 

πληροφορία και να ενεργοποιηθεί η εντολή για να µεταβληθεί µια από αυτές τις 

παραµέτρους χωρίς να είναι καν αναγκαία η παρουσία του χειριστή στο χώρο του 

θερµοκηπίου. Με αυτόν τον τρόπο βελτιστοποιείται η ρύθµιση της θερµοκρασίας, 

του φωτισµού, της ατµοσφαιρικής υγρασίας, της ποσότητας του διοξειδίου του 

άνθρακα στον εσωτερικό χώρο κτλ., µε στόχο την ταχύτερη ανάπτυξη νεαρών και 

υγειών φυτών. 

Τα θερµοκήπια παραγωγής σποροφύτων θα πρέπει να είναι σύγχρονα, µε 

δυνατότητες εφαρµογής αυτοµατισµών ιδιαίτερα όταν πρόκειται για φυτά 

εσωτερικών χώρων, µε δεδοµένο ότι τα φυτά αυτά έχουν αυξηµένες απαιτήσεις όσον 

αφορά το περιβάλλον ανάπτυξής τους. Εσωτερικά θα υπάρχουν : 

• το σύστηµα εξαερισµού 

• το σύστηµα ψύξης µε ανεµιστήρες 

• σύστηµα θέρµανσης 

• το σύστηµα άρδευσης 

• σύστηµα σκίασης 

• τα τραπέζια καλλιέργειας 
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2.6.1 Συστήµατα θέρµανσης 

Με γνώµονα τον τρόπο µεταφοράς θερµότητας, τα διάφορα συστήµατα θέρµανσης 

του θερµοκηπίου µπορούν να ταξινοµηθούν στις παρακάτω οµάδες: 

• Συστήµατα που αποδίδουν στο χώρο του θερµοκηπίου το µεγαλύτερο µέρος της 

θερµότητας µε συναγωγή (επαγωγή). Περιλαµβάνονται όλα τα συστήµατα στα 

οποία ο αέρας του θερµοκηπίου οδηγείται στο θερµαντικό σώµα, θερµαίνεται και 

µετά κατανέµεται στο χώρο του θερµοκηπίου, π.χ αερόθερµα. Η µεταφορά 

θερµότητας στον αέρα και από τον αέρα του θερµοκηπίου, γίνεται µε βεβιασµένη 

συναγωγή. Όταν για κατανοµή του αέρα χρησιµοποιούνται και αεραγωγοί, τότε 

ένα µικρό µέρος της ενέργειας αποδίδεται µε ακτινοβολία από την επιφάνεια των 

αεραγωγών 

• Συστήµατα τα οποία αποδίδουν το µεγαλύτερο µέρος της θερµότητας µε 

συνδυασµό ακτινοβολίας και φυσικής συναγωγής. περιλαµβάνονται όλα τα 

συστήµατα στα οποία η κατανοµή θερµότητας στο χώρο γίνεται µε εναέριους 

σωλήνες ζεστού νερού ή ατµού. Η σχέση µεταξύ της ποσότητας της θερµότητας 

που αποδίδεται µε ακτινοβολία και συναγωγής εξαρτάται από τη θερµοκρασία του 

ρευστού και τη διάµετρο του σωλήνα. Στις συνήθεις περιπτώσεις ζεστού νερού 85ο 

C ο λόγος τους είναι περίπου ίσος µε 1 

• Συστήµατα όπου το µεγαλύτερο µέρος της θερµότητας αποδίδεται µε 

αγωγιµότητα. Περιλαµβάνονται τα συστήµατα θέρµανσης δαπέδου ή τραπεζιών 

καλλιέργειας, όπου η θερµότητα µε αγωγή θερµαίνει το δάπεδο και µε αγωγή από 

το δάπεδο θερµαίνονται οι γλάστρες και η ρίζα των φυτών. Οπωσδήποτε όµως τα 

φυτά δέχονται και αρκετή ενέργεια από ακτινοβολία και συναγωγή από τις 

ακάλυπτες περιοχές 

• Συστήµατα τα οποία αποδίδουν θερµότητα µε συνδυασµό αγωγιµότητας, 

συναγωγής και ακτινοβολίας. Περιλαµβάνονται συστήµατα θέρµανσης, µε 

χαµηλή θερµοκρασία νερού, που κυκλοφορεί σε µεγάλης επιφάνειας σωλήνες, 

συνήθως πλαστικούς, οι οποίοι τοποθετούνται στο δάπεδο του θερµοκηπίου. Η 

θερµότητα µεταφέρεται µε φυσική συναγωγή στον αέρα, µε θερµική ακτινοβολία 

στα φύλλα των φυτών και µε αγωγιµότητα στο έδαφος 

Για την ρύθµιση της ελάχιστης θερµοκρασίας στο χώρο του θερµοκηπίου, όταν η 

θερµοκρασία του εξωτερικού αέρα βρίσκεται σε χαµηλά επίπεδα απαιτείται πρόσθετη 

θέρµανση. Η θερµότητα στο χώρο αυτό δίνεται από το κεντρικό σύστηµα θέρµανσης 

δηλαδή από τον καυστήρα παραγωγής ατµού, όπου µε την βοήθεια κυρίων 
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σωληνώσεων ο ατµός µεταφέρεται στο θερµοκήπιο. Η ροή του ατµού από τις κύριες 

σωληνώσεις µέσα στις σωλήνες θέρµανσης που διατρέχουν το θερµοκήπιο 

ρυθµίζονται µε την βοήθεια ηλεκτροκίνητης βαλβίδας. Ένας θερµοστάτης βρίσκεται 

στο εσωτερικό του θερµοκηπίου και ανοίγει την βαλβίδα, όταν η θερµοκρασία πέσει 

κάτω από το επιθυµητό επίπεδο και αντίθετα Η επιλογή αυτού του συστήµατος 

θέρµανσης κρίθηκε κατάλληλη γιατί το κόστος θέρµανσης είναι µικρότερο σε 

σύγκριση µε αλλά, χρησιµοποιηθούν λιγότερες και µικρότερες διαµέτρου 

σωληνώσεις. 

 

2.6.1.1  Θέρµανση θερµοκηπίου  

Η κύρια πηγή ενέργειας για την θέρµανση του χώρου του θερµοκηπίου κατά την 

διάρκεια της ηµέρας είναι η ηλιακή ακτινοβολία, όταν όµως είναι περιορισµένη και η 

θερµοκρασία του χώρου έχει πέσει κάτω από τα επιθυµητά επίπεδα, χρησιµοποιείται το 

σύστηµα θέρµανσης. Κατά τη διάρκεια της νύχτας όλη η απαιτούµενη ενέργεια για τη 

διατήρηση της θερµοκρασίας του χώρου στα επιθυµητά επίπεδα προέρχεται από το 

σύστηµα θέρµανσης 

Συνήθως χρησιµοποιείται κεντρική θέρµανση µε ζεστό νερό ή ατµό ή και αερόθερµα 

που συµπληρώνονται µε αεραγωγό για οµοιόµορφη κατανοµή του ζεστού αέρα στο 

χώρο. Τα πλεονεκτήµατα των πλήρως θερµαινόµενων θερµοκηπίων είναι: .  

• Παρέχουν τη δυνατότητα καλλιέργειας περισσότερων ειδών φυτών. .  

• Παρέχουν τη δυνατότητα προγραµµατισµού της παραγωγής καθ’ όλη τη 

διάρκεια του έτους. .  

• Μειώνεται σηµαντικά ο κίνδυνος απωλειών που οφείλονται σε µυκητολογικές 

ή βακτηριολογικές ασθένειες, οι οποίες αναπτύσσονται υπό συνθήκες 

υπερβολικής υγρασίας και χαµηλών θερµοκρασιών 

• Αυξάνεται η ποσότητα και βελτιώνεται η ποιότητα των παραγόµενων 

προϊόντων 

Η χρησιµοποίηση θέρµανσης σε ένα θερµοκήπιο, επειδή είναι ακριβή διαδικασία, 

κρίνεται οικονοµικά ωφέλιµη αν υπάρχει η δυνατότητα βελτιστοποίησης και των 

άλλων παραγόντων που συµµετέχουν στην ανάπτυξη και παραγωγή των φυτών 

Χρησιµοποιείται όταν η χαµηλή θερµοκρασία στο χώρο του θερµοκηπίου είναι 

περιοριστικός παράγοντας για την αύξηση της παραγωγής, αν κάποιος άλλος 

παράγοντας είναι περιοριστικός όπως π.χ. η αλατότητα του εδάφους σωστό είναι 

πρώτα να διορθωθεί ο παράγοντας που έχει µικρότερο κόστος η διόρθωση του, 
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αλλιώς η παραγωγικότητα ανά καταναλισκόµενη θερµική µονάδα θα είναι πολύ 

µικρή και το οικονοµικό αποτέλεσµα µάλλον αρνητικό 

Γενικά θα πρέπει το οικονοµικό όφελος από της αύξησης της παραγωγής και τη 

βελτίωση της ποιότητας να είναι µεγαλύτερο από την οικονοµική επιβάρυνση που 

προκύπτει από το επιπλέον απασχολούµενο κεφάλαιο, την κατανάλωση των 

καυσίµων, τη συντήρηση και τις επιδιορθώσεις του συστήµατος θέρµανσης. 

Η θερµοκρασία αποτελεί ίσως το σηµαντικότερο περιβαλλοντικό παράγοντα που 

επηρεάζει το αυξητικό τάχος των φυτών. Τα φυτά είναι ποικιλόθερµοι οργανισµοί 

αφού δεν µπορούν να ρυθµίσουν την εσωτερική θερµοκρασία τους. Ιδιαίτερα 

εντυπωσιακή είναι η απώλεια θερµότητας από τα φύλλα στη διάρκεια της νύκτας, 

έτσι που η θερµοκρασία τους πέφτει συχνά αρκετά κάτω από τη θερµοκρασία του 

αέρα. Ακόµη, σε µια ψυχρή ηµέρα, η πλευρά ενός κορµού που δέχεται το φως του 

ήλιου µπορεί να φτάσει σε θερµοκρασίες κατά 30 0C υψηλότερες από τη σκιασµένη 

πλευρά. 

 

Η θερµότητα που παράγεται από τις εξώθερµες χηµικές αντιδράσεις των φυτών 

διαχέεται και χάνεται τόσο γρήγορα, που δεν είναι δυνατό να προκαλέσει ουσιαστική 

αύξηση στη θερµοκρασία των ιστών ή του περιβάλλοντος. Όµως σε µερικές 

περιπτώσεις που η αναπνοή είναι πολύ έντονη και οι θερµικές απώλειες 

περιορισµένες, η άνοδος της θερµοκρασίας είναι σηµαντική. Αυτό µπορεί να 

αποδειχθεί σε σπέρµατα που φυτρώνουν µέσα σε θερµικά µονωµένα δοχεία και 

εικάζεται πως ακόµα και στο έδαφος, ορισµένα σπέρµατα που φυτρώνουν µπορεί να 

αυξάνουν την εσωτερική τους θερµοκρασία, επιταχύνοντας µε τον τρόπο αυτό τη 

φύτρωση. 
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2.6.2 Σύστηµα εξαερισµού θερµοκηπίου 

Ο εξαερισµός του θερµοκηπίου γίνεται για µείωση όχι µόνο της θερµοκρασίας στο 

εσωτερικό του αλλά και της σχετικής υγρασίας. 

• Εξωτερικές θερµοκρασίες θερµοκηπίου 

• Maximum θερµοκρασίας που είναι ανεκτή από την καλλιέργεια. 

• Μέγεθος θερµοκηπίου 

Ο εξαερισµός σ’ ένα θερµοκήπιο εκφράζεται σε ρυθµό αλλαγών του όγκου του 

αέρα του θερµοκηπίου ανά min ή ώρα. Ανάλογα µε ρυθµό αλλαγών είναι η 

πτώση θερµοκρασίας σ’ ένα θερµοκήπιο. Είναι φανερό ότι όσο έντονος και εάν 

είναι ο εξαερισµός δεν µπορούµε να επιτύχουµε τιµές θερµοκρασίας µικρότερες 

από τις εξωτερικές θερµοκρασίες. Ανάλογα µε τον τρόπο που γίνεται ο 

εξαερισµός διακρίνεται:  

• Φυσικό ή στατικό ή παθητικό εξαερισµό  

• ∆υναµικό εξαερισµό 

Ο εξαερισµός του θερµοκηπίου έχει σαν στόχο να µειώσει την υψηλή θερµοκρασία 

που αναπτύσσεται µέσα σε αυτό, από την ηλιακή ακτινοβολία, και άλλοτε την µείωση 

της σχετικής υγρασίας. Για τους λόγους αυτούς είναι ένα σύστηµα δυναµικού 

εξαερισµό µε εξαεριστήρες, η λειτουργία των οποίων βασίζεται στον εξωτερικό αέρα 

που βάζει µέσα στο θερµοκήπιο, δηµιουργώντας έτσι υπερπίεση µέσα στο χώρο µε 

αποτέλεσµα ο αέρας του να φεύγει από τα ανοίγµατα. Το σύστηµα αυτό λειτουργεί 

µόνο όταν δεν επαρκεί ο φυσικός εξαερισµό για λόγους εξοικονόµησης ενέργειας.  

Μετά το φύτρωµα, η θερµοκρασία µειώνεται σε χαµηλότερα επίπεδα από αυτά που 

επικρατούσαν κατά τη διάρκεια του φυτρώµατος. Για να υπάρχει όµως ένας 

ικανοποιητικός ρυθµός αύξησης και ανάπτυξης των σπορόφυτων, η θερµοκρασία 

µέσα στο σπορείο θα πρέπει να είναι ανώτερη από 12-15 °C και κατώτερη από 30-32 

°C, ανάλογα βέβαια και µε το συγκεκριµένο κάθε φορά φυτικό είδος 

Τα ανθεκτικά σε ψύχος φυτά όπως τα ετήσια ανοιξιάτικά αυξάνουν τη φυτική τους 

µάζα (µε αργό όµως ρυθµό) ακόµη και όταν η θερµοκρασία στο σπορείο είναι από 7 

µε 8 °C, ενώ σε θερµοκρασίες ανώτερες από 12- 15°C η ταχύτητα ανάπτυξής τους 

είναι ικανοποιητική. Αντίθετα, τα θερµοαπαιτητικά είδη φυτών δεν αναπτύσσονται 

καθόλου σε θερµοκρασίες κάτω από 12-15 °C, ενώ ο ρυθµός αύξησής τους είναι 

ικανοποιητικός µόνο σε θερµοκρασίες από 18-20 °C και πάνω. 

Η θερµοκρασία µέσα στο σπορείο θα πρέπει να διατηρείται σε επίπεδα πάνω από 

10°C όταν πρόκειται για ψυχροανθεκτικά φυτά και πάνω από 15-16 °C όταν 
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πρόκειται για θερµοαπαιτητικά φυτά. Τα θερµοαπαιτητικά φυτά δεν αντέχουν σε 

χαµηλές θερµοκρασίες. Για παράδειγµα η αγγούριά είναι θερµοαπαιτητικό φυτό που 

δεν αντέχει σε χαµηλές θερµοκρασίες. Οι καλύτερες θερµοκρασίες για την ανάπτυξη 

της αγγουριάς είναι 18-24
ο
C την ηµέρα και 20

ο
C το βράδυ, µε σχετική υγρασία 70-

80% και θερµοκρασία εδάφους 18
ο
C. 

Πρόβληµα χαµηλών θερµοκρασιών στα σπορεία υπάρχει κυρίως όταν γίνονται 

πρώιµες σπορές ετησίων φυτών θέρους και αφορά πιο πολύ τις νυχτερινές 

θερµοκρασίες. Τα φυτά που υποφέρουν από χαµηλές θερµοκρασίες στο σπορείο 

εµφανίζουν βραχυγονάτωση και ανώµαλη ανάπτυξη, ενώ συχνά παρατηρούνται και 

συµπτώµατα δευτερογενούς έλλειψης φωσφόρου (κηλίδες ιώδους χρωµατισµού στα 

φύλλα). Όταν η µεταφύτευση των σποροφύτων στην ύπαιθρο γίνεται τους µήνες από 

Οκτώβριο µέχρι Απρίλιο, η θερµοκρασία στο εξωτερικό περιβάλλον συχνά είναι 

χαµηλότερη από τα άριστα επίπεδα. Στις περιπτώσεις αυτές. 2 εβδοµάδες περίπου 

πριν τη µεταφύτευση ξεκινάει βαθµιαία η έκθεση των σποροφύτων σε χαµηλότερες 

θερµοκρασίες από αυτές που επικρατούσαν µέχρι τότε στο σπορείο. Η µεταχείριση 

αυτή ονοµάζεται σκληραγώγηση και έχει σαν στόχο τον καλύτερο και ταχύτερο 

εγκλιµατισµό των φυταρίων στο νέο τους περιβάλλον, ώστε να αντεπεξέλθουν µε 

µεγαλύτερη επιτυχία στις σχετικά χαµηλές θερµοκρασίες που θα αντιµετωπίσουν 

αµέσως µετά τη µεταφύτευσή τους. 

Προβλήµατα στα αναπτυσσόµενα στο σπορείο ανθοκοµικά σποριό φυτά µπορούν 

όµως να προκαλέσουν και οι υπερβολικά υψηλές θερµοκρασίες, δηλαδή 

θερµοκρασίες πάνω από 30-32 °C και ιδιαίτερα πάνω από 35°C. Το πρόβληµα αυτό 

αφορά κυρίως τα ετήσια ποώδη καλλωπιστικά φυτά που σπέρνονται τον Αύγουστο ή 

το Σεπτέµβριο µε στόχο να ανθίσουν νωρίς την Ανοιξη. Για την αντιµετώπιση αυτού 

του προβλήµατος, το σπορείο θα πρέπει να είναι σε θέση να αερίζεται µέσω 

ανοιγµάτων ή και ολικής αφαίρεσης του καλύµµατος του. Στην κατεύθυνση αυτή 

µπορεί ακόµη να βοηθήσει η διατήρηση της σχετικής υγρασίας µέσα στο χώρο του 

σπορείου σε σχετικά υψηλά επίπεδα µέσω συστηµάτων δροσισµού. Τέλος, ένας 

άλλος συνηθισµένος χειρισµός που εφαρµόζεται για την αποφυγή υπερβολικά 

υψηλών θερµοκρασιών στα σπορεία είναι η σκίαση των χώρων ανάπτυξης των 

φυτών. ώστε να µειωθεί η ποσότητα της ηλιακής ακτινοβολίας που εισέρχεται στο 

εσωτερικό τους. 
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2.7 Φως 

Το φως, όπως το εννοούµε στην καθηµερινή ζωή, αποτελεί ένα µικρό µόνο τµήµα της 

ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας. Στο ορατό αυτό τµήµα του φάσµατος, που 

εκτείνεται ανάµεσα στα 400 και 800 nm περίπου, έχουν προσαρµοσθεί µε τον ένα ή 

τον άλλο τρόπο όλοι σχεδόν οι φυτικοί οργανισµοί. 

  

Το φως είναι απαραίτητο για τη λειτουργία της φωτοσύνθεσης και εποµένως ο 

φωτισµός µέσα στο χώρο του σπορείου θα πρέπει να είναι ικανοποιητικός.  

Η επιρροή που ασκούν το φως και το σκοτάδι στη βλάστηση των σπόρων έχει 

µελετηθεί για πολλά χρόνια. Το φως επηρεάζει ευνοϊκά τη βλάστηση των σπόρων, 

ενός µεγάλου αριθµού ειδών φυτών. Τέτοιοι σπόροι, θα πρέπει να καλύπτονται 

ελαφρώς, ή και καθόλου, µετά τη σπορά. Άλλοι σπόροι βλασταίνουν ανεπαρκώς όταν 

εκτίθενται στο φως. Αυτοί οι σπόροι θα πρέπει να καλύπτονται για να βελτιωθεί η 

βλάστησή τους. Οι σπόροι ενός µικρού αριθµού φυτών δεν ανταποκρίνονται σε 

οποιεσδήποτε συνθήκες φωτός και θα βλαστήσουν και στο φως και στο σκοτάδι. 

Σε γενικές γραµµές, η Ελλάδα είναι χώρα µε υψηλή ηλιοφάνεια µε συνέπεια τα 

προβλήµατα έλλειψης φωτισµού στα ανθοκοµικά σπορεία να µην είναι συχνά ή 

έντονα. Εφόσον τα υλικά κάλυψης του σπορείου είναι επαρκώς διαπερατά από το 

φως, τέτοια προβλήµατα µπορούν να υπάρξουν µόνο κατά τους φτωχούς σε 

ηλιοφάνεια χειµερινούς µήνες και ιδιαίτερα κατά τα τρίµηνο Νοέµβριος-Ιανουάριος. 

Τα προβλήµατα αυτά µπορεί να είναι σοβαρά, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για 

απαιτητικά σε φωτισµό ανθοκοµικά είδη. Σε τέτοιες περιπτώσεις, εφόσον το σπορείο 

είναι σύγχρονο και υπάρχει η κατάλληλη υποδοµή, µπορεί να είναι σκόπιµη η 

εγκατάσταση λαµπτήρων για την αύξηση της έντασης του φωτισµού τις ηµέρες που 

αυτό είναι αναγκαίο 
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2.8 Υγρασία ατµόσφαιρας  

Η σχετική υγρασία στα σπορεία θα πρέπει να κυµαίνεται µεταξύ 65-85% περίπου. 

Επίπεδα σχετικής υγρασίας µεγαλύτερα από αυτά είναι ανεπιθύµητα. κυρίως γιατί 

αυξάνεται ο κίνδυνος εµφάνισης διαφόρων µυκητολογικών και άλλων ασθενειών που 

ευνοούνται από το υγρό περιβάλλον. Αντίστοιχα, επίπεδα σχετικής υγρασίας 

µικρότερα από τα προαναφερθέντα είναι βλαπτικά, κυρίως για το λόγο ότι κάτω από 

τέτοιες συνθήκες τα στοµάτια των φύλλων κλείνουν για να προστατευθούν τα 

φυτώρια από την αφυδάτωση, µε συνέπεια να µειώνεται η ποσότητα διοξειδίου του 

άνθρακα που εισέρχεται στο χώρο του µεσοφύλλου και τελικά να ελαττώνεται ο 

ρυθµός της φωτοσύνθεσης 

 

Όταν ο καιρός δεν είναι ιδιαίτερα κρύος και υγρός ή ιδιαίτερα θερµός και ξηρός η 

σχετική υγρασία µέσα στο χώρο ενός κλειστού σπορείου που περιέχει 

αναπτυσσόµενα σποριόφυτα µπορεί να διατηρηθεί χωρίς ιδιαίτερες δυσκολίες στο 

προαναφερθέντα επίπεδα. Προβλήµατα χαµηλής σχετικής υγρασίας του αέρα 

υπάρχουν κυρίως όταν υπάρχουν φυτά στο σπορείο κατά τους καλοκαιρινούς µήνες 

οπότε θα πρέπει να υπάρχουν συστήµατα δροσισµού του εσωτερικού χώρου ή 

τουλάχιστον να γίνεται συχνό κατάβρεγµα των επιφανειών γύρω από τα φυτά. 

Αντίστοιχα, προβλήµατα αυξηµένης ατµοσφαιρικής υγρασίας µέσα στο χώρο του 

σπορείου εµφανίζονται κυρίως τις νύχτες σε περιόδους υγρού καιρού. Τα 

προβλήµατα αυτά µπορούν να αποφευχθούν µόνο όταν τα φυτά αναπτύσσονται σε 

θερµοσπορείο το οποίο µπορεί να θερµαίνεται ικανοποιητικά και να στεγανοποιείται 

από τον εξωτερικό χώρο. 
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2.8.1 Σύστηµα υδρονέφωσης οµίχλης  

Το σύστηµα υδρονέφωσης αποτελεί το συνηθέστερο σύστηµα ψύξης του 

περιβάλλοντα χώρου του θερµοκηπίου κατά το οποίο γίνεται ψύξη καθώς και αύξηση 

 

της υγρασίας του αέρα µε εκτόξευση νερού υπό µορφή λεπτών σταγόνων. 

Εφαρµόζεται συνήθως σε θερµοκήπια που είναι εξοπλισµένα µε παθητικό εξαερισµό.  

Το σύστηµα της υδρονέφωσης εγκαθίσταται πάνω από τα τραπέζια ριζοβολίας και 

διαθέτει στα φυτά νερό, µε την µορφή λεπτών σταγονιδίων. Με το σύστηµα αυτό 

πετυχαίνεται η αύξηση της σχετικής υγρασίας στο περιβάλλον χωρίς όµως να 

αυξάνεται η υγρασία του υποστρώµατος. Επίσης µειώνεται η θερµοκρασία στην 

επιφάνεια των φύλλων µε αποτέλεσµα την µείωση της διαπνοής. Τα βασικά µέρη του 

είναι η αντλία παροχής νερού, το πιεστικό δοχείο, οι σωλήνες µεταφοράς, η διανοµή 

νερού και οι εκτοξευτήρες. Η λειτουργία του ξεκινά από την δεξαµενή, όπου το νερό 

δια µέσου αντλίας οδεύει προς το δοχείο πίεσης και µε πίεση µεγαλύτερη από 35 και 

παροχή 2 – 100 Lit/h διανέµεται στο χώρο του ριζοτηρίου και τέλος εξέρχεται από τα 

µπέκ µε την µορφή σταγονιδίων. Για την αυτοµατοποίηση του συστήµατος θα 

χρησιµοποιηθεί χρονοδιακόπτης ο οποίος θα ανοίγει και θα κλίνει την ηλεκτροβάνα.  

 

 

2.9 Αρδευτικό σύστηµα  

Το κέντρο ελέγχου ή κεφαλή του δικτύου είναι ένα σύνολο µηχανηµάτων από το 

οποίο πέρνα το νερό πριν διοχετευθεί στο δίκτυο και εξασφαλίζει το καθαρισµό του 

νερού από τις ξένες ύλες, ρυθµίζει την πίεση του, υπάρχει δυνατότητα αυτοµατισµού 

της αρχής και της λήξης της άρδευσης καθώς και την προσθήκη λιπασµάτων. Το 

αρδευτικό σύστηµα περιλαµβάνει το φίλτρο, τον υδρολιπαντήρα, τον ρυθµιστή 

πίεσης, την βαλβίδα αντεπιστροφής , το µανόµετρό και τις βάνες. 
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2.10 Προσθήκη διοξειδίου του άνθρακα 

Η αύξηση της συγκέντρωσης του διοξειδίου του άνθρακα στο περιβάλλον του 

σπορείου, από τα 300 ppm (που φυσιολογικά επικρατεί στο χώρο) στα 1000 - 1200, 

ευνοεί τη γρήγορη ανάπτυξη των βλαστών και του ριζικού συστήµατος και την 

πρωίµηση της παραγωγής. Η θετική επίδραση της προσθήκης διοξειδίου του άνθρακα 

προϋποθέτει όλοι οι παράγοντες θερµοκρασίας, υγρασίας, φωτισµού, θρέψης να είναι 

σε ευνοϊκά επίπεδα 
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Κεφαλαίο 3 
 

 

3 Σπόροι 

Τα φυτά πολλαπλασιάζονται µε διάφορους τρόπους, οι οποίοι γενικά κατατάσσονται σε δύο 

µεγάλες κατηγορίες: 

• Τον εγγενή πολλαπλασιασµό και 

• Τον αγενή πολλαπλασιασµό. 

Από την ετυµολογία των λέξεων εν-γενής και ά-γενης, στη µεν πρώτη περίπτωση 

χρησιµοποιούµε τα όργανα του φυτού στα οποία συµµετέχουν (γενετικά) και τα δύο γένη 

(αρσενικό και θηλυκό) ενώ στη δεύτερη περίπτωση τα όργανα που χρησιµοποιούµε δεν 

προέρχονται από µια τέτοια συµµετοχή. 

Η συµµετοχή των δύο µερών ξεκινάει ήδη από τη γονιµοποίηση των ανθέων, µε τελικό 

προϊόν το σπόρο. 

Η φυτρωτική ικανότητα των σπόρων µερικών ειδών διατηρείται από 2-3 µέχρι και 20-25 

χρόνια, ανάλογα µε τον τρόπο συντήρησης των. Σπόροι που διατηρούν τη φυτρωτική τους 

ικανότητα επί πολλά έτη, ακόµη και σε υψηλή θερµοκρασία, διαθέτουν καλύµµατα 

αδιαπέρατα στο νερό. Εάν το σκληρό και αδιαπέρατο κάλυµµα παραµείνει άθικτο τότε οι 

σπόροι αυτοί διατηρούν τη βλαστική τους ικανότητα επί 15-20 χρόνια. Πολλοί σπόροι 

χάνουν τη φυτρωτική τους ικανότητα µόλις αυτοί χάσουν την υγρασία τους (εσπεριδοειδή). 

Τέτοιοι σπόροι αποθηκεύονται σε υγρό και δροσερό περιβάλλον και όχι για περισσότερο από 

ένα χρόνο. Για τους σπόρους των περισσοτέρων ειδών συντήρηση υπό συνθήκες χαµηλής 

σχετικής υγρασίας (20%) και χαµηλής θερµοκρασίας είναι οι κατάλληλες για διατήρηση της 

φυτρωτικής του ικανότητας. Η περιεκτικότητα σε νερό των σπόρων δεν πρέπει να υπερβαίνει 

το 14%. 

Σπόρος ή σπέρµα ονοµάζεται το αναπαραγωγικό όργανο που ύστερα από γονιµοποίηση 

περιέχεται στον καρπό και προήλθε από τις σπερµοβλάστες. Τα λειτουργικά µέρη του 

σπόρου είναι το έµβρυο ή φυτάριο, δύο κοτυληδόνες, το ενδοσπέρµιο και το περισπέρµιο. Οι 

κοτυληδόνες και το ενδοσπέρµιο χρησιµοποιούνται κυρίως για αποθήκευση 

αποθησαυριστικών ουσιών που είναι απαραίτητες κατά τα διάφορα στάδια της βλάστησης. 

Το περισπέρµιο (seed coat) είναι το προστατευτικό κάλυµµα όλου του σπόρου και 

ενσωµατώνει µηχανισµούς για τον έλεγχο της διέλευσης του νερού, ουσίες παρεµποδιστές 

της βλάστησης (germination inhibitors). Πολλές φορές το περισπέρµιο δεν αφήνει δίοδο για 

να εισέλθει νερό ή/και οξυγόνο στο εσωτερικό του σπόρου µε αποτέλεσµα µια κατάσταση 

εξαναγκασµένου ληθάργου. Η µόνη εν δυνάµει είσοδος αυτών των στοιχείων είναι η 

µικροπύλη (micropyle), ενώ hilum λέγεται η ασυνέχεια του περισπερµίου γύρω από αυτήν. 
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Κατά τη διάρκεια του ληθάργου, αυτή παραµένει ανοιχτή όταν ο σπόρος περιέχει 

περισσότερο από το επιθυµητό νερό (για να βγει έξω), ενώ κλείνει όταν τα επίπεδα υγρασίας 

πέφτουν σε επιθυµητά όρια. Το έµβρυο αποτελείται από τα αρχέφυτρα του βλαστού 

(κολεόπτυλο) και της ρίζας (κολεόριζα). Το τµήµα του εµβρύου µεταξύ του ακραίου 

µεριστώµατος του βλαστού και των κοτυληδόνων λέγεται επικοτύλιο, ενώ υποκοτύλιο είναι 

το µέρος του εµβρύου από το κορυφαίο ριζικό µερίστωµα ως τις κοτυληδόνες (Τσέκος, 

2004). 

 

 

Ανατοµία σπέρµατος δικότυλων Ανατοµία καρπού µονοκότυλων  
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Οι σπόροι είναι οι µονάδες πολλαπλασιασµού και ταυτόχρονα οι φορείς της γενετικής 

ποικιλότητας, µια και περικλείνουν το νέο γενετικό υλικό που παράγεται από την ένωση των 

γονιδιωµάτων του θηλυκού και αρσενικού γαµέτη. Η ικανότητα παραγωγής σπόρων είναι 

διαφορετική από είδος σε είδος και έχει καθορισθεί από την ιδιαίτερη προσαρµοστική 

στρατηγική του.  

 

 

3.1 Ποιοτικά χαρακτηριστικά του σπόρου 

Τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του σπόρου είναι η καθαρότητα, η βλαστικότητα, η ζωτικότητα, 

η µεστότητα, η υγιεινή κατάσταση, η οµοιοµορφία, και η ποικιλιακή καθαρότητα.  

 

 

3.1.1 Καθαρότητα σπόρου 

Η καθαρότητα του σπόρου εκφράζεται ως εκατοστιαία αναλογία (%) καθαρού σπόρου στο 

σύνολο µίας ποσότητας σπόρου.  

 

3.1.2 Βλαστικότητα σπόρου 

Οι όροι βλαστικότητα, βλαστική ικανότητα, φυτρωτικότητα και φυτρωτική ικανότητα είναι 

ταυτόσηµοι και χρησιµοποιούνται για να εκφράσουν το ποσοστό των σπόρων που είναι σε 

θέση να βλαστήσουν και να δώσουν φυτάρια, όταν βρεθούν σε ευνοϊκές συνθήκες 

θερµοκρασίας, υγρασίας και φωτισµού στο σύνολο των σπόρων που τίθενται κάτω από 

τέτοιες συνθήκες.  

Η βλαστικότητα των σπόρων επηρεάζεται από τους εξής παράγοντες: 

• Συνθήκες που επικρατούσαν κατά τον σχηµατισµό και την ωρίµανση του σπόρου 

πάνω στο µητρικό φυτό.  

• Προσβολή του σπόρου από ασθένειες ή έντοµα µετά την συλλογή του.  

• Η υγρασία των σπόρων.  

• Οι συνθήκες αποθήκευσης των σπόρων.  

 

3.1.3 Ζωτικότητα του σπόρου 

Ορισµένοι σπόροι βλαστάνουν µεν, αλλά δίνουν φυτά καχεκτικά και αδύναµα, τα οποία δεν 

αναπτύσσονται ικανοποιητικά και δεν δίνουν καλή παραγωγή. Κατά την δοκιµή 

βλαστικότητας, οι σπόροι αυτοί συνυπολογίζονται σε εκείνους που φύτρωσαν. Ο σπόρος που 

δίνει πολλά τέτοια φυτά δεν θεωρείται καλής ποιότητας, αλλά αυτό δεν µπορεί να εκφραστεί 

µέσω της βλαστικότητάς του. Γι' αυτό το λόγω παράλληλα µε την βλαστικότητα έχει εισαχθεί 
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και η έννοια της ζωτικότητας του σπόρου, η οποία εκφράζει το ποσοστό των σπόρων που 

βλαστάνουν και δίνουν φυτάρια υγιή και εύρωστα. 

 

 

3.1.4 Μεστότητα σπόρου 

Η µεστότητα του σπόρου είναι ένα µέτρο του µεγέθους των σπόρων και µετράται µε το 

εκατολιτρικό βάρος και το βάρος χιλίων σπόρων. Το εκατολιτρικό βάρος είναι το βάρος 100 

λίτρων σπόρου σε χιλιόγραµµα και µετράται µε ειδικές συσκευές, τους εκατολιτρικούς 

ζυγούς. Από τον ορισµό του είναι προφανές ότι το εκατολιτρικό βάρος έχει διαστάσεις 

ειδικού βάρους. Το βάρος χιλίων σπόρων (Β.Χ.Σ.) εκφράζει το µέσο βάρος των σπόρων, 

στους οποίους αναφέρεται. Έµµεσα δηλαδή είναι ένα µέτρο του µεγέθους τους. 

Σπόροι µε υψηλή µεστότητα έχουν συσσωρεύσει αρκετές αποθησαυριστικές ουσίες και γι' 

αυτό βλαστάνουν πιο εύκολα κάτω από αντίξοες συνθήκες. Τα φυτά που προκύπτουν από 

καλά µεστωµένους σπόρους είναι πιο ζωηρά, πιο εύρωστα, αναπτύσσονται πιο γρήγορα και 

επιπλέον δίνουν καλύτερα και περισσότερα άνθη όταν πρόκειται για ανθοφόρα . 

 

 

3.1.5 Υγιεινή κατάσταση σπόρου 

Η παραγωγή σπόρου απαλλαγµένου από ασθένειες και παθογόνα θα πρέπει να αποτελεί 

πρωταρχικής σηµασίας στόχο κατά την διαδικασία της σποροπαραγωγής των φυτών. Η 

διατήρηση της καλής υγείας του σπόρου των καλλωπιστικών φυτών επιτυγχάνεται πρώτον 

µέσω προληπτικών µεταχειρίσεων µε κατάλληλα φυτοφάρµακα και δεύτερον µέσω της 

συντήρησής του κάτω από κατάλληλες συνθήκες υγιεινής (χαµηλή υγρασία περιβάλλοντος 

χώρου, κ.λπ.). 

 

 

3.1.6 Οµοιοµορφία του σπόρου 

Σπόροι µε οµοιόµορφο σχήµα και µέγεθος δίνουν και οµοιόµορφα φυτά, µε συνέπεια το 

αισθητικό αποτέλεσµα να είναι πολύ καλύτερο, όταν πρόκειται για φυτά που φυτεύονται 

κατά οµάδες στον κήπο ή στο τοπίο που καλούνται να διακοσµήσουν.  

 

 

3.1.7 Ποικιλιακή καθαρότητα σπόρου 

Όταν το ποσοστό σπόρων άλλων ποικιλιών είναι σηµαντικό, τα φυτά που προκύπτουν από 

τον σπόρο αυτό εµφανίζουν ανοµοιόµορφα χαρακτηριστικά όσον αφορά τον χρόνο άνθησης, 

το µέγεθος και τον χρωµατισµό των ανθέων τους, το ύψος τους και γενικά την εµφάνισή 
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τους. Το ποιοτικό αυτό χαρακτηριστικό είναι ακόµη πιο σηµαντικό όταν πρόκειται για 

επώνυµες ποικιλίες υψηλής αξίας. 

 

 

3.1.8 Λήθαργος σπόρων 

Λήθαργος σπόρων (seed dormancy) παρουσιάζεται όταν κάποιοι σπόροι δε βλαστάνουν παρά 

την ύπαρξη ευνοϊκών συνθηκών και επάρκειας νερού και οξυγόνου.  

  

Οι σπόροι ορισµένων φυτών δεν είναι σε θέση να φυτρώσουν για κάποιο χρονικό διάστηµα 

µετά το σχηµατισµό και τη µορφολογική τους ωρίµανση, ακόµη και αν τεθούν σε συνθήκες 

που είναι ιδανικές για φύτρωµα, µολονότι βιολογικά είναι ενεργοί. Ο λήθαργος είναι η 

φυσιολογική κατάσταση στη διάρκεια της οποίας µερικοί σπόροι δε φυτρώνουν ή δε 

βλαστάνουν, αντίστοιχα, ακόµα και αν βρεθούν κάτω από ευνοϊκές συνθήκες. Ο λήθαργος 

είναι ο σπουδαιότερος µηχανισµός επιβίωσης και διαιώνισης των φυτών, επειδή δεν επιτρέπει 

σε όλους τους σπόρους να φυτρώσουν ή να βλαστήσουν ταυτόχρονα, µε αποτέλεσµα η 

αντιµετώπισή τους να µη µπορεί να γίνει µε µία µόνο µηχανική κατεργασία του εδάφους. Ο 

λήθαργος των σπόρων των φυτών µπορεί να είναι ενδογενής ή προκαλούµενος. Ο ενδογενής 

λήθαργος κατά κανόνα ελέγχεται από ορµονικούς παράγοντες και ισορροπίες που εδράζονται 

στο έµβρυο ή στο ενδοσπέρµιο. Αποτέλεσµα του ληθάργου που οφείλεται σε ενδογενείς 

παράγοντες είναι ότι οι σπόροι δεν βλαστάνουν για ένα χρονικό διάστηµα µετά τη συγκοµιδή 

τους. Ο ενδογενής λήθαργος, που ελέγχεται γενετικά, µπορεί να οφείλεται α) στα σκληρά και 

αδιαπέρατα τοιχώµατα των σπόρων, β) στην παρουσία ενδογενών ουσιών που αναστέλλουν 

το φύτρωµα ή στην έλλειψη ουσιών που το προάγουν και γ) σε υπανάπτυκτα έµβρυα. Ο 

δεύτερος (προκαλούµενος λήθαργος) προκαλείται από µη ευνοϊκές συνθήκες του 

περιβάλλοντος. 

Ο ενδογενής λήθαργος κατά κανόνα ελέγχεται από ορµονικούς παράγοντες και ισορροπίες 

που εδράζονται στο έµβρυο ή στο ενδοσπέρµιο. Αποτέλεσµα του ληθάργου που οφείλεται σε 

ενδογενείς παράγοντες είναι ότι οι σπόροι δεν βλαστάνουν για ένα χρονικό διάστηµα µετά τη 
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συγκοµιδή τους. Ο ενδογενής λήθαργος αίρεται όταν κάποιος άλλος ενδογενής µηχανισµός 

(π.χ. αυτοελεγχόµενη βαθµιαία αποδόµηση της ορµόνης που παρεµποδίζει το φύτρωµα) ή 

εξωτερικός παράγοντας (π.χ. έκθεση σε χαµηλές ή υψηλές θερµοκρασίες για κάποιο χρονικό 

διάστηµα) µεταβάλλει τις ορµονικές ισορροπίες µέσα στον σπόρο ή εξουδετερώνει τον 

ενδογενή παράγοντα που προκαλείτο λήθαργο. 

 

3.1.9 Υγιεινή κατάσταση σπόρου 

Είναι σηµαντικό ποιοτικό χαρακτηριστικό του σπόρου η υγιεινή κατάσταση του , διότι 

οι σπόροι που είναι προσβεβληµένοι από έντοµα δίνουν καχεκτικά φυτά ακόµα και όταν 

βλαστάνουν. Αυτό οφείλεται στη ζηµιά που προξενεί το έντοµο, µε συνεπεία να τον εξαντλεί 

και να µειώνει τη ζωτικότητα του. 

 

3.1.9.1 Βλάστηση σπόρου 

Το τελευταίο και πιο κρίσιµο στάδιο για την ολοκλήρωση της ‘αποστολής’ των 

σπόρων είναι η φύτρωση και η επιτυχηµένη εγκατάσταση του νεαρού φυτού στο πεδίο. Η 

παροχή κατάλληλων συνθηκών υγρασίας, θερµοκρασίας και αερισµού σε σπέρµατα που 

βρίσκονται σε κατάσταση ηρεµίας δεν οδηγεί υποχρεωτικά σε βλάστηση, αφού η 

βλαστητική συµπεριφορά έχει, σε µεγάλο βαθµό, γενετικά και περιβαλλοντικά 

προκαθορισθεί στη διάρκεια του σχηµατισµού των σπόρων. Τα σπέρµατα είναι εφοδιασµένα 

µε µηχανισµούς που ‘ανιχνεύουν’ τις περιβαλλοντικές συνθήκες και που ανάλογα επιτρέπουν 

ή όχι τη φύτρωση. 

 

Η βλάστηση ορίζεται σαν η ακολουθία µιας σειράς µορφογενετικών γεγονότων, που αρχίζει 

µε την ενυδάτωση του σπέρµατος και τελειώνει µε το µετασχηµατισµό του εµβρύου σε 

φυτάριο. Αναγκαίες, αλλά όχι πάντοτε ικανές, συνθήκες για τη βλάστηση ενός σπόρου είναι 

η παρουσία νερού, η παρουσία οξυγόνου και η κατάλληλη θερµοκρασία. Τα όρια, όπου οι 

παράγοντες αυτοί µπορούν να κυµαίνονται χωρίς να εµποδίζουν την φύτρωση, είναι συνήθως 

αρκετά πλατιά και διαφέρουν από είδος σε είδος αλλά ακόµα και ανάµεσα σε πληθυσµούς 

από το ίδιο είδος. Το πρώτο, χρονικά, γεγονός της φύτρωσης είναι η πρόσληψη νερού από το 

σπέρµα, δηλαδή η διάβρεξη. Η αδυναµία των σπερµάτων να φυτρώσουν κάτω από αντίξοες 

εξωτερικές συνθήκες (λίγο ή καθόλου νερό και οξυγόνο, πολύ υψηλές ή χαµηλές 
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θερµοκρασίες, ανασταλτικές ουσίες), ονοµάζεται αναστολή της φύτρωσης και αίρεται µόλις 

αποκατασταθεί το ευνοϊκό περιβάλλον.  

Όποτε οι συνθήκες γίνουν ευνοϊκές, το έµβρυο θα µεγιστοποιήσει το βλαστητικό του 

δυναµικό και θα εντείνει τις µεταβολικές διεργασίες. Καθοριστικό βήµα είναι η διάσπαση της 

στεγανότητας του περισπερµίου και η ενυδάτωση του σπόρου. Το ίδιο το περισπέρµιο, σαν 

ρυθµιστής της ενυδάτωσης του σπόρου µπορεί να αποτελέσει σοβαρό εµπόδιο στη 

βλαστικότητα των σπόρων. Η ενυδάτωση των εµβρυακών ιστών γίνεται βάσει κάποιων 

δυνάµεων που αναπτύσσονται στην επιφάνεια των κυττάρων. Ουσιαστικά υπάρχει 

ηλεκτροχηµικό δυναµικό που έλκει το νερό στα κυτταρικά τοιχώµατα, τις πρωτεΐνες και τα 

άλλα υδρόφιλα µόρια, µε άµεση συνέπεια τη διόγκωση των κυττάρων και µεγαλύτερο 

αυξητικό δυναµικό. Αυτό το δυναµικό πλέον µπορεί να διασπάσει το περισπέρµιο και να 

επιτρέψει τη βλάστηση του φυταρίου. Στη συνέχεια εντείνεται η αναπνοή, ενεργοποιούνται 

υδρολυτικά ένζυµα και τα κύτταρα αρχίζουν να πολλαπλασιάζονται. 

 

3.1.9.2 Παράγοντες επίδρασης στην βλάστηση σπόρων 

Η βλάστηση των σπόρων είναι µια πολύπλοκη φυσιολογική και βιοχηµική διαδικασία.. Είναι 

γνωστό ότι πρέπει να επικρατούν ορισµένες συνθήκες πριν βλαστήσουν οι σπόροι. Οι σπόροι 

πρέπει να έχουν νερό, οξυγόνο και µια ευνοϊκή θερµοκρασία. Μερικοί σπόροι χρειάζονται φώς 

για να βλαστήσουν, ενώ άλλοι χρειάζονται σκοτάδι. 

 Η διαδικασία της βλάστησης ξεκινάει όταν ο σπόρος απορροφά νερό από το χώµα. Είναι 

καλύτερο για το σπόρο να βρίσκεται σε µια υγρή ατµόσφαιρα, παρά να είναι καλυµµένος µε νερό. 

Έτσι, το οξυγόνο µπορεί να απορροφηθεί µαζί µε την υγρασία. Όταν ο σπόρος ξεκινήσει τη 

βλάστηση και την ανάπτυξη, η ανάγκη για οξυγόνο αυξάνεται δραµατικά. Αν είναι διαθέσιµος 

λιγότερος αέρας, σαν πηγή οξυγόνου, ο σπόρος δεν µπορεί να ολοκληρώσει τη διαδικασία 

βλάστησης. ∆εν βλασταίνουν όλοι οι σπόροι στην ίδια θερµοκρασία. Μερικοί σπόροι χρειάζονται 

πολύ υψηλές θερµοκρασίες και άλλοι πάλι πρέπει να βρίσκονται σε ψυχρές συνθήκες. Για να 

φυτρώσουν οι σπόροι, η θερµοκρασία θα πρέπει να είναι µεγαλύτερη από µια ελάχιστη 

απαραίτητη τιµή, ανεξάρτητα αν τα φυτά σπέρνονται στο σπορείο ή στο έδαφος. Αυξάνοντας τη 

θερµοκρασία πάνω από το ελάχιστο όριο, ο χρόνος φυτρώµατος µπορεί να επιβραδυνθεί 

σηµαντικά. Βέβαια και οι υπερβολικά υψηλές θερµοκρασίες, πάνω από 30-35 βαθµούς º C, 

προκαλούν σηµαντικά προβλήµατα στο φύτρωµα, µολονότι η έκπτυξη των σποροφύτων 

επιταχύνεται σηµαντικά, λόγω της επακόλουθης υπερβολικής αύξησης της έντασης της αναπνοής 

των σπόρων κατά το φύτρωµα. Το αποτέλεσµα είναι τα σπορόφυτα που φυτρώνουν να είναι 

καχεκτικά και αδύνατα, αφού τα ενεργειακά τους αποθέµατα σε µεγάλο βαθµό έχουν 

καταναλωθεί σαν υπόστρωµα της αναπνοής και δεν έχουν αξιοποιηθεί για την ανάπτυξη των 

νεαρών οργάνων τους στο ευαίσθητο αυτό στάδιο που ακόµα δεν είναι αυτότροφα. 
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Κεφαλαίο 4 
 

 

4 Σπορόφυτα 

Ο όρος «σπορόφυτο», που περιλαµβάνεται στον ορισµό του φυτικού 

πολλαπλασιαστικού υλικού, άρχισε να αποκτά σπουδαιότητα ως πολλαπλασιαστικό 

υλικό των ποωδών φυτών µετά το 1980. Ειδικά στη χώρα µας, ο παραδοσιακός 

τρόπος παραγωγής σπορόφυτων από καλλιεργητές κηπευτικών εξελίχθηκε σε 

παραγωγική διαδικασία οργανωµένων επιχειρήσεων «βιοµηχανικό σπορόφυτο», µετά 

το 1995. Ιστορικά, η βιοµηχανική παραγωγή σπορόφυτων σε πολλές χώρες της 

Ευρώπης (Ολλανδία, Γαλλία, Βέλγιο, Ιταλία, Ισπανία) και άλλων Ηπείρων έχει 

καθιερωθεί από παλαιότερα 

(http://agroppsepeaek.web.auth.gr/iliko/circle3/Traka.pdf.)  

Η παραγωγή σποροφύτων χρησιµοποιείται εκτενώς για την παραγωγή λουλουδιών 

και λαχανικών για εξωτερική µεταφύτευση. Η παραγωγή υψηλής ποιότητας 

σπορόφυτων είναι το πρώτο βήµα για το φύτεµα. Στο φυτώριο τα σπορόφυτα 

αυξάνονται σε άριστες συνθήκες αλλά µόλις µεταφυτευθούν πρέπει να 

αντιµετωπίσουν τις αντίξοες συνθήκες, τουλάχιστον για µια µικρή περίοδο. H 

µέθοδος έχει χρησιµοποιηθεί για να επιµηκύνει την καλλιεργητική περίοδο 

παράγοντας σπορόφυτα υπό προστασία και µεταφυτεύοντας τα στον αγρό µόλις 

ξεπεραστεί ο κίνδυνος εαρινών παγετών ή τοποθετώντας τα κάτω από ατοµικούς 

προστάτες για την αποφυγή του παγετώνα. Αυτή η διαδικασία αποφεύγει µερικούς 

από τους περιβαλλοντικούς κινδύνους της βλάστησης και επιτρέπει στα φυτά να 

τοποθετηθούν απευθείας στην τελική τους αραίωση.  

Οι ιδανικές συνθήκες βλάστησης παρέχονται σε θερµοκήπια, ψυχρά πλαίσια, ή άλλες 

κατασκευές για να εξασφαλίσουν την καλή επιβίωση των σπορόφυτων και την 

οµοιοµορφία των φυτών. H παραγωγή σποροφύτων έχει γίνει µια εκτενής βιοµηχανία 

για την παραγωγή µικρών καλλωπιστικών φυτών για το σπίτι, πάρκο, και στολισµό 

κτιρίων, όπως επίσης και για λαχανικά φυτά για οικιακή καλλιέργεια. Η εµπορική 

καλλιέργεια των λαχανικών επίσης βασίζεται σε µεγάλο βαθµό στην παραγωγή 

τέτοιων φυτών, συµπεριλαµβανόµενων και υψηλά µηχανοποιηµένων εγχειρήσεων 

ξεκινώντας από την βλάστηση του σπόρου και τελειώνοντας µε µεταφυτευτικά 

µηχανήµατα τα οποία τοποθετούν ατοµικά τα φυτά στον αγρό. 
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Η οικονοµικώς αποδοτική παραγωγή σπορόφυτων απαιτεί τους υψηλής ποιότητας 

σπόρους που βλασταίνουν γρήγορα και οµοιόµορφα µε ένα υψηλό ποσοστό 

βλάστησης και µια υψηλής ποιότητας κοπής που ριζοβολούν γρήγορα και 

οµοιόµορφα. Η χώρα µας συνδυάζει πολλούς ευνοϊκούς παράγοντες για την ανάπτυξη 

σποροπαραγωγικών δραστηριοτήτων. Η Ελλάδα έχει τις κατάλληλες κλιµατικές 

συνθήκες για την παραγωγή σπόρων ανθοκοµικών φυτών. Ορισµένοι 

ανθοκαλλιεργητές συλλέγουν σπόρο για τις δικές τους ανάγκες κυρίως και έτσι 

µικρές µόνο ποσότητες φθάνουν καµιά φορά στο εµπόριο. Έτσι είµαστε 

υποχρεωµένοι όπως και στα περισσότερα λαχανοκοµικά είδη, να εισάγουµε σπόρους 

από το εξωτερικό (Αγγλία, Γαλλία, Η.ΠΑ, Ολλανδία κλπ.). Σ' αυτές τις χώρες 

υπάρχουν µεγάλοι σποροπαραγωγικοί οίκοι, οι οποίοι εκτός από την παραγωγή 

σπόρων, ασχολούνται και µε την έρευνα και τη δηµιουργία νέων ποικιλιών. 

Η σποροπαραγωγή σαν επιστήµη και σαν εργασία είναι ο συνδετικός κρίκος των 

µεγάλων κλάδων της γεωργίας, της έρευνας, και της εφαρµογής. Ο σπόρος αποτελεί 

το βασικότερο γεωργικό εφόδιο του παραγωγού και η εγχώρια παραγωγή σπόρων 

έχει τεράστια σηµασία για την αγροτική µας οικονοµία αφού µεταξύ των άλλων 

εξασφαλίζει πρόσθετο γεωργικό εισόδηµα στον παραγωγό, αποτρέπει τη διαρροή 

πολύτιµου συναλλάγµατος, δηµιουργεί θέσεις εργασίας ενώ µειώνει και το βαθµό 

εξάρτησης της χώρας από άλλες χώρες του εξωτερικού.  

Η αποδοχή των σπορόφυτων από τους παραγωγούς παρουσιάζει αυξητική τάση και 

προβλέπεται ότι στην επόµενη 5 αιτία, η χρήση έτοιµων για µεταφύτευση 

σπορόφυτων θα γενικευτεί σε βασικά κηπευτικά είδη(τοµάτα, αγγούρι, πιπεριά),όσο 

και σε ανθοκοµικά, που καλλιεργούνται στα θερµοκήπια, και σε υπαίθρια 

καλλιέργεια. 

Υπάρχουν διάφορα πλεονεκτήµατα στην ανάπτυξη ή την αγορά των σπορόφυτων 

πέρα από την ανοικτή διάδοση. Επιτρέπουν τη µηχανοποίηση, αυτοµατοποιηµένη 

µεταµόσχευση, πιο σύντοµους γενικά χρόνους παραγωγής (ελάχιστος ή κανένας 

κλονισµός µεταµόσχευσης), πιο µεγάλες περίοδοι εκµετάλλευσης έως ότου πρέπει να 

µεταµοσχευθούν τα σπορόφυτα ή τα µοσχεύµατα. 

Η «βιοµηχανική» παραγωγή σποροφύτων είναι συµβατή µε την ανάπτυξη της 

καλλιέργειας κηπευτικών σε επιχειρηµατική βάση. Εξυπηρετεί την εντατική 

εκµετάλλευση θερµοκηπίων και αγρών, επιτρέποντας καλύτερο προγραµµατισµό της 

καλλιέργειας και αφοσίωση των καλλιεργητών αποκλειστικά στην παραγωγή. 

Ειδικότερα, τα σπορόφυτα παρέχουν ως εφόδια:  
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• ∆υνατότητα µεταφύτευσης την επιθυµητή χρονική περίοδο. 

• ∆υνατότητα εναλλαγής καλλιεργειών χωρίς χρονικά κενά. 

• Αποτελεσµατικότερο έλεγχο ζιζανίων. 

• Καλή υγιεινή κατάσταση φυτών, προϋποθέσεις πρώιµης και υψηλής 

παραγωγής. 

• Φιλικό στο περιβάλλον τρόπο επίλυσης εδαφογενών ασθενειών και άλλων 

αντιξοοτήτων. 

• Ανταγωνιστικές τιµές σε σχέση µε το κόστος παραγωγής σποροφύτων από 

τους καλλιεργητές. 

Σήµερα η σποροπαραγωγή ετησίων είναι µια από τις µεγαλύτερες βιοµηχανίες στον 

ανθοκοµικό κλάδο. Κάθε χρόνο νέες ποικιλίες και υβρίδια εµφανίζονται στην αγορά. 

Τα πλέον δηµοφιλή ετήσια διατίθενται στην αγορά σε περισσότερες από 200 

ποικιλίες. Η τάση που επικρατεί σήµερα είναι η παραγωγή φυτών µε συµπαγή 

ανάπτυξη, χαµηλού ή το πολύ µέσου ύψους, µε έντονη διακλάδωση, ώστε τα άνθη να 

καλύπτουν όλο το φυτό και να έχουν µακρά περίοδο άνθισης, και είναι αυτό που έχει 

την άµεση σχέση µε τον καταναλωτή. 

 

 

4.1 Παραγωγή σποροφύτων για µεταφύτευση  

Απαραίτητη προϋπόθεση για µια επιτυχηµένη καλλιέργεια, που θα αποφέρει υψηλές 

αποδόσεις, είναι η εξασφάλιση ευνοϊκών συνθηκών στο χώρο ανάπτυξης των φυτών, αλλά 

και η εγκατάσταση δυνατών και υγιών σποροφύτων, ικανών να εκµεταλλευτούν τις ευνοϊκές 

συνθήκες που βρέθηκαν γρήγορα και δυναµικά µε άµεσο αποτέλεσµα στο χρόνο και ύψος 

παραγωγής. Όσο περισσότερο ταλαιπωρηµένα και αδύναµα είναι τα σπορόφυτα που 

πρόκειται να εγκατασταθούν στο χώρο του θερµοκηπίου, τόσο καθυστερούν να ξεκινήσουν 

την ανάπτυξη και να εισέλθουν σε καρποφορία, ενώ είναι και πιο ευπρόσβλητα στα παθογόνα 

 

Όλα τα ετήσια ποώδη φυτά καθώς και πολλά από τα πολυετή ποώδη, δενδρώδη και 

θαµνώδη πολλαπλασιάζονται µε σπόρο. Είναι εποµένως απαραίτητο να χρησιµοποιείται 

σπόρος καλής ποιότητας, ώστε τα φυτά που θα προκύπτουν από αυτόν να είναι εύρωστα, 

ζωηρά και να έχουν οµοιόµορφη εµφάνιση και καλή ποιότητα.  

Η εκτίµηση της ποιότητας του σπόρου γίνεται µε βάση τα ποιοτικά χαρακτηριστικά 

του σπόρου. Ο πολλαπλασιασµός µε σπόρο γενικά θεωρείται ότι είναι χαµηλού κόστους 

πολλαπλασιασµός. Πέρα όµως από αυτό το πλεονέκτηµα υπάρχουν και άλλα πλεονεκτήµατα 



39 

 

που χαρακτηρίζουν τη µέθοδο αυτή πολλαπλασιασµού όπως η παραγωγή και εισαγωγή νέων 

ποικιλιών σε καλλιέργεια 

Απαραίτητη προϋπόθεση για µια επιτυχηµένη καλλιέργεια, που θα αποφέρει υψηλές 

αποδόσεις, είναι η εξασφάλιση ευνοϊκών συνθηκών στο χώρο ανάπτυξης των φυτών, αλλά 

και η εγκατάσταση δυνατών και υγιών σποροφύτων, ικανών να εκµεταλλευτούν τις ευνοϊκές 

συνθήκες που βρέθηκαν γρήγορα και δυναµικά µε άµεσο αποτέλεσµα στο χρόνο και ύψος 

παραγωγής. Όσο περισσότερο ταλαιπωρηµένα και αδύναµα είναι τα σπορόφυτα που 

πρόκειται να εγκατασταθούν στο χώρο του θερµοκηπίου, τόσο καθυστερούν να ξεκινήσουν 

την ανάπτυξη και να εισέλθουν σε καρποφορία, ενώ είναι και πιο ευπρόσβλητα στα παθογόνα 

Πλεονεκτήµατα πολλαπλασιασµού µε σπόρο 

• Η γενετική παραλλακτικότητα των παραγόµενων φυτών εξασφαλίζει τη διαιώνιση του 

είδους σε περιπτώσεις προσβολών ή δυσµενών περιβαλλοντικών συνθηκών (παγετός, 

φωτιά κτλ). 

• Η δυνατότητα επιλεγµένης γονιµοποίησης, µέσω της επιλογής των δύο γονέων, και η 

παραγωγή έτσι αξιόλογων υβριδίων 

• Η µη µεταφορά και διάδοση ιών 

• Η διακίνηση των σπόρων ως πολλαπλασιαστικό υλικό υπόκειται σε λιγότερους 

φυτοϋγειονοµικούς περιορισµούς. 

Μειονεκτήµατα πολλαπλασιασµού µε σπόρο 

• Προβλήµατα στο φύτρωµα του σπόρου λόγω ληθάργου και ζωτικότητας του σπόρου 

• Το γένος – φύλο της παραγόµενης γενιάς δεν είναι δυνατό να εκτιµηθεί άµεσα, αφού 

πρέπει να περάσουν πρώτα αρκετά χρόνια για να έλθει σε καρποφορία για να 

διαπιστωθεί  

• Το ισχυρό ριζικό σύστηµα των σποροφύτων αποδεικνύεται ισχυρό µειονέκτηµα 

Ο πολλαπλασιασµός των φυτών µε σπόρο λαµβάνει χώρα σε ειδικά διαµορφωµένους 

χώρους, τα σπορεία. Για να είναι επιτυχής ο πολλαπλασιασµός των ανθοκοµικών 

φυτών µε σπόρο, πρέπει η σπορά να γίνει µε σωστό τρόπο. Επιπλέον τα φυτώρια που 

θα προκύψουν από το φύτρωµα των σπόρων θα πρέπει να δεχθούν τις κατάλληλες 

καλλιεργητικές περιποιήσεις ενώ η ανάπτυξη τους θα πρέπει να λάβει χώρα κάτω από 

κατάλληλες συνθήκες περιβάλλοντος στα σπορεία. Τέλος, όταν τα φυτώρια που 

προκύψουν από τη σπορά αποκτήσουν το κατάλληλο µέγεθος ακολουθεί η 

µεταφύτευση τους στην οριστική θέση ανάπτυξής τους είτε στο έδαφος του 

θερµοκηπίου είτε στους υποδοχείς των υποστρωµάτων είτε στα φυτοδοχεία. 

Ο κύριος τρόπος πολλαπλασιασµού των ετησίων φυτών είναι µε σπόρο. Η σπορά των 

ετησίων µπορεί να χωριστεί σε τρεις κατηγορίες:  
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α) την βιοµηχανική παραγωγή έτοιµων φυτών, µε στόχο τη διάθεση τους στην 

αγορά  

 

    
 

β) την ηµιεπαγγελµατική παραγωγή έτοιµων φυτών και  

 
ε) την ερασιτεχνική παραγωγή έτοιµων φυτών  

 

που αφορά στην παραγωγή µικρού αριθµού φυτών. 

Η σπορά σε µεγάλη κλίµακα πραγµατοποιείται σε θερµοκήπια, όπου εξασφαλίζονται 

οι ιδανικές συνθήκες φυτρώµατος του σπόρου και ανάπτυξης του φυτού. Το γεγονός 

αυτό κάνει εύκολο τον προγραµµατισµό παραγωγής, που εξαρτάται µόνο από την 

ηµεροµηνία, που θέλει να κυκλοφορήσει στην αγορά το προϊόν. Έτσι, αν επιδιώκεται 

η κάλυψη της αγοράς από τις αρχές Απριλίου, η σπορά προγραµµατίζεται τόσες 

εβδοµάδες νωρίτερα, όσες απαιτούνται, για να ανθίσει το φυτό από την ηµέρα της 

σποράς του. Η πληροφορία αυτή, δίνεται πάντα από το σποροπαραγωγικό οίκο. Η 
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σπορά γίνεται συνήθως µε ειδικές σπαρτικές µηχανές (automatic seeder )σε δίσκους 

σποράς µε κυψέλες. (cell plug trays)  

 

 

 

4.2 Μεταφύτευση 

 
 

 

Μετά το φύτρωµα του σπόρου και την ανάπτυξη του νεαρού φυτού στα 2-6 φύλλα, 

ακολουθεί η µεταφύτευση. Κατά την µεταφύτευση δηλαδή τη µεταφορά και τη 

φύτευση των σποροφύτων που έχουν αναπτυχθεί στο σπορείο, σε µόνιµες θέσεις στο 

καλλιεργούµενο έδαφος υπαίθρου ή θερµοκηπίου ή ακόµα και σε διάφορα 

φυτοδοχεία τα σπορόφυτα πρέπει να µεταφυτεύονται στη θέση τους, το συντοµότερο 

δυνατό. 

Στη µεταφύτευση υπάρχουν δύο δυνατότητες. Στην πρώτη, να µεταφυτευτούν τα 

σποριόφυτα στην οριστική τους θέση. Φυσικά λαµβάνεται µέριµνα, ώστε τα νεαρά 

φυτά να µην αντιµετωπίσουν δυσµενείς καιρικές συνθήκες την πρώτη περίοδο 

εγκατάστασής τους, αφού σε αυτό το στάδιο είναι ευαίσθητα 

Στη δεύτερη, µεταφυτεύονται πρώτα σε γλαστράκια διαµέτρου 6-10 cm και µετά, 

αφού αναπτυχθούν, µεταφυτεύονται στην οριστική τους θέση. Στη µεταφύτευση στην 

οριστική θέση, τα σκληρά ετήσια, που επιδιώκεται να ανθίσουν την άνοιξη 

µεταφυτεύονται έως τέλος Οκτωβρίου, ώστε να προλάβουν να «σκληραγωγηθούν», 
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ώστε να αντέξουν τις χαµηλές θερµοκρασίες του χειµώνα. Τα ετήσια, που 

επιδιώκεται να ανθίσουν νωρίς το καλοκαίρι, µεταφυτεύονται µετά τον κίνδυνο των 

όψιµων παγετών. Η µεταφύτευση είναι µία σηµαντική καλλιεργητική εργασία. Αν η 

µεταφύτευση δεν γίνει σωστά, είναι δυνατόν πολλά σπορόφυτα να µην µπορέσουν να 

εγκατασταθούν και να ριζώσουν στη νέα τους θέση. Επιπλέον, ακόµη και εκείνα τα 

φυτά που τελικά θα καταφέρουν να επιβιώσουν και να εγκατασταθούν θα εµφανίσουν 

καθυστέρηση στην ανάπτυξή τους και πολλά από αυτά θα παραµείνουν καχεκτικά.  

Πριν τη µεταφύτευση πρέπει να γίνεται ένα πότισµα του εδάφους αν αυτό είναι 

υπερβολικά ξηρό. Τα νεαρά σπορόφυτα ποτίζονται επίσης πριν την έναρξη της 

µεταφύτευσης. έτσι ώστε να έχουν αρκετά αποθέµατα νερού και να µπορέσουν να 

αντεπεξέλθουν στο νέο τους περιβάλλον στην αρχή µέχρι να καταστούν σε θέση να 

λαµβάνουν νερό από το έδαφος σε επαρκείς ποσότητες.  

 

Για να έχει επιτυχία η µεταφύτευση θα πρέπει 

• τα σποριόφυτα που θα χρησιµοποιηθούν κατά τη µεταφύτευση να είναι καλής 

ποιότητας. Καλή ποιότητα σηµαίνει εύρωστα και υγιή φυτώρια κατάλληλης 

ηλικίας, τα οποία θα πρέπει να έχουν καλλιεργηθεί στα ενδεδειγµένα 

υποστρώµατα και δοχεία σποράς.  

• το έδαφος του θερµοκηπίου, στο οποίο θα µεταφυτευτούν τα σπορόφυτα, να 

έχει προετοιµαστεί κατάλληλα. Η καλή προετοιµασία του εδάφους (βελτίωση 

της σύστασής του, ψιλοχωµατισµός, επίτευξη της κατάλληλης υγρασίας) και 

του υποστρώµατος για τα φυτοδοχεία αντίστοιχα, επιτρέπει πρώτα απ' όλα 

την άµεση πρόσφυση του ριζικού συστήµατος των νεαρών σποροφύτων σ' 

αυτό. Ακόµα επιτρέπει τον καλό αερισµό των νέων ριζών που θα αρχίσουν να 

το διαριζώνουν καθώς επίσης και την άµεση τροφοδότησή τους µε νερό.  

• τα νεαρά φυτώρια στο σπορείο λίγο πριν τη µεταφύτευσή τους να 

προετοιµασθούν κατάλληλα, ώστε να µπορέσουν να προσαρµοσθούν και να 

ανταπεξέλθουν καλύτερα στις δυσµενέστερες συνθήκες που θα 

αντιµετωπίσουν στο νέο τους περιβάλλον. Οι δυσµενέστερες αυτές συνθήκες 

είναι κυρίως οι χαµηλότερες θερµοκρασίες, η αυξηµένη απώλεια νερού από 

τα φύλλα µέσω της διαπνοής και η έκθεση στην υπεριώδη ακτινοβολία. Η 

προετοιµασία των φυτών για την υπερνίκηση αυτών των δυσµενέστερων σε 

σχέση µε το σπορείο συνθηκών περιβάλλοντος συνίσταται στη βαθµιαία 
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έκθεσή τους σε παρόµοιες συνθήκες για ορισµένες µέρες πριν τη 

µεταφύτευση και ονοµάζεται σκληραγώγηση των σποροφύτων.  

• η εκτέλεση της εργασίας της µεταφύτευσης στο θερµοκήπιο να γίνει σωστά 

και επιµεληµένα. Το χώµα γύρω από το λαιµό του φυτώριου πρέπει να 

συµπιέζεται ελαφρά, έτσι ώστε οι ρίζες το περίπτωση που τα φυτώρια έχουν 

αναπτυχθεί σε ατοµικούς κύβους ή γλαστράκια ή άλλο ατοµικό µέσο 

ανάπτυξης, η µπάλα χώµατος ή υποστρώµατος µε το σποριόφυτο 

τοποθετείται στο λάκκο φύτευσης και καλύπτεται γύρω -γύρω µε χώµα. Το 

χώµα δεν είναι απαραίτητο να συµπιεστεί µετά την τοποθέτηση του φυτού, 

δεδοµένου ότι για την επίτευξη επαφής µεταξύ της µπάλας υποστρώµατος και 

του εδάφους αρκεί το πότισµα που γίνεται µετά τη φύτευση.  

Η άρδευση του εδάφους αµέσως µετά το πέρας της µεταφύτευσης είναι απαραίτητη 

και αποσκοπεί πρώτα απ' όλα στη δηµιουργία καλής επαφής µεταξύ του εδάφους και 

της µπάλας υποστρώµατος ή των ριζών του φυτώριου. Παράλληλα. µέσω της 

άρδευσης το έδαφος που βρίσκεται γύρω από το ριζικό σύστηµα του φυτώριου 

εφοδιάζεται άµεσα µε επαρκείς ποσότητες νερού µε συνέπεια να δηµιουργείται ένα 

ευνοϊκό περιβάλλον για την επέκταση των ριζών του στο χώρο αυτό.  

 

 

4.3 Συνθήκες περιβάλλοντος σπορείου  

Η καλλιέργεια λαχανοκοµικών και ανθοκοµικών ειδών έγινε ιδιαίτερα απαιτητική 

όσον αφορά την ποιότητα κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών. Βασική 

προϋπόθεση για την παραγωγή ποιοτικών προϊόντων είναι το σωστό ξεκίνηµα της 

καλλιέργειας µε σπορόφυτα καλής ποιότητας. Στις καλλιέργειες σποροφύτων, που 

έχουν ως στόχο την παραγωγή υγιών, σκληραγωγηµένων και οµοιόµορφων φυτών σε 

καθορισµένες ηµεροµηνίες και ποσότητες, ο έλεγχος του περιβάλλοντος πρέπει να 

είναι αυστηρός και ακριβής. Ως εκ τούτου, η διαχείριση του εξοπλισµού για τη 

ρύθµιση του µικροκλίµατος είναι ιδιαίτερα σηµαντική για µια θερµοκηπιακή µονάδα 

παραγωγής σποροφύτων. Μεταξύ των παραγόντων του µικροκλίµατος που 

επηρεάζουν την ανάπτυξη των σποροφύτων είναι η θερµοκρασία του αέρα, η ένταση 

της ηλιακής ακτινοβολίας και η συγκέντρωση του CO2 (Tremblay and Gosselin, 1998)  

Η θερµοκρασία, η υγρασία, ο φωτισµός και η περιεκτικότητα του αέρα σε διοξείδιο 

του άνθρακα είναι οι σηµαντικότερες παράµετροι του περιβάλλοντος των σπορείων 
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οι οποίοι θα πρέπει να ρυθµίζονται κατάλληλα όταν µέσα σε αυτά αναπτύσσονται 

σπορόφυτα. 

 

4.3.1 Σπορείο ελεγχόµενων συνθηκών 

Σπορεία ονοµάζονται ειδικά διαµορφωµένοι χώροι στο θερµοκήπιο όπου σπέρνονται 

τα φυτά που πολλαπλασιάζονται µε σπόρο. Τα σπορεία είναι εγκαταστάσεις που 

προορίζονται αποκλειστικά και µόνο για την παραγωγή νεαρών σποροφύτων 

(φυταρίων). Μόλις τα φυτάρια αποκτήσουν ένα καθορισµένο µέγεθος µεταφέρονται 

(µεταφυτεύονται) στην οριστική θέση καλλιέργειας τους. 

 

Το σπορείο µπορεί να είναι από µία απλή κατασκευή που προσφέρει στοιχειώδη 

προστασία στα σπορόφυτα µέχρι και ένα θερµοκήπιο. Γενικά µπορούν να διακριθούν 

τρείς τύποι σπορείων, τα ανοιχτά σπορεία, τα καλυµµένα ψυχρά σπορεία και τα 

θερµοσπορεία. Κατά κανόνα όµως στις σύγχρονες µονάδες χρησιµοποιούνται 

θερµοσπορεία, τα οποία είναι ειδικά διαµορφωµένα θερµοκήπια ή τµήµατα 

θερµοκηπίων. Τα θερµοσπορεία, τα ειδικά διαµορφωµένα θερµοκήπια ή τµήµατα 

θερµοκηπίων συνήθως αξιοποιούν καθ’ όλη την διάρκεια του έτους µεγάλη ποικιλία 

φυτικών ειδών, µε σκοπό την ανάπτυξη των σπορόφυτων για εµπόρια. η σπορά των 

σπόρων γίνεται σε ειδικά τραπέζια - πάγκους ή και κατευθείαν σε µικρά γλαστρίδια 

και στην συνεχεία αραιώνονται. Στα πρώτα στάδια της ζωής τους θα παραµένουν στο 

χώρο αυτό για να αναπτυχθούν έως ότου αποκτήσουν το κατάλληλο µέγεθος και στην 

συνέχεια θα µεταφυτεύεται σε γλάστρες και οδηγούνται στο εξωτερικό περιβάλλον, 

αφού πρώτα σκληραγωγηθούν για λίγες µέρες. 
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4.4 Παραγωγή σποροφύτων  

Η παραγωγή των σπορόφυτων απόλυτης οµοιοµορφίας φυτών είναι µια διαδικασία η 

οποία είναι απόλυτα µελετηµένη και προσαρµοσµένη στις ανάγκες του κάθε είδους 

φυτού ώστε να µπορέσει να γίνει το σπορόφυτο. Οι γενικοί κανόνες που 

ακολουθούνται όσον αφορά τους διάφορους ελέγχους που πραγµατοποιούνται έχουν 

σαν οδηγό της οδηγίες της ∆ιεθνούς Οργάνωσης Ελέγχου Σπόρων του 

I.S.T.A.(International Seed Treatment Association). Ο I.S.T.A. είναι ένας σύνδεσµος 

µεταξύ των κυβερνήσεων, που σήµερα είναι αποδεκτός σε πάνω από 89 χώρες σε 137 

επίσηµους σταθµούς ελέγχου σπόρων και 168 ιδιωτικά µέλη. ∆ιαπιστευµένα µέλη 

είναι πρόσωπα που έχουν σχέση µε την επιστήµη ή την τεχνική του ελέγχου των 

σπόρων και τα οποία διορίζονται από τις αντίστοιχες κυβερνήσεις. Βασικός σκοπός 

του I.S.T.A. είναι η δηµιουργία, αποδοχής και έκδοσης σταθερών διαδικασιών για 

δειγµατοληψία και έλεγχο σπόρων καθώς και η προαγωγή της οµοιόµορφης 

εφαρµογής των διαδικασιών αυτών για την αξιολόγηση των σπόρων που κινούνται 

στο διεθνές εµπόριο. 

Εµπορικά κα πειραµατικά κατά την παραγωγή των σπορόφυτων γίνεται συνδυασµός 

γνώσεων από την καλλιέργεια των σπορόφυτων και διαδικασιών από το είδος των 

θερµοκηπίων έτσι ώστε η παραγωγή να έχει ως τελικό προϊόν εύρωστα φυτά µε 

ακριβείς αναλογίες ριζικού συστήµατος και βλαστικού συστήµατος.  

Τα βήµατα που ακολουθούνται στο θερµοκήπιο για την καλλιέργεια των σπορόφυτων 

είναι τα ακόλουθα 

• ο ποιοτικός έλεγχος σπόρων  

• η σπορά η προβλάστηση σπόρου  

• η ανάπτυξη φυτών µελετηµένη και προσαρµοσµένη στις ανάγκες του κάθε 

είδους  

 

4.4.1 Ποιοτικός έλεγχος σπόρων 

Καταρχάς γίνονται διάφοροι έλεγχοι οι οποίοι καθορίζουν την αξία του σπόρου που 

θα γίνει στο σπορόφυτο. Οι έλεγχοι είναι οι : 

4.4.1.1 Ο µακροσκοπικός έλεγχος σπόρων:  

Ο µακροσκοπικός έλεγχος σπόρων είναι µια διαδικασία όπου ελέγχεται η 

καθαρότητα του σπόρου που µας καθορίζει το ποσοστό των προσβεβληµένων 

σπόρων από διάφορα παθογόνα π.χ. εντοµολογικούς εχθρούς, µυκητολογικές 
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προσβολές, τους σπασµένους σπόρους από µηχανικές ζηµιές π.χ. µεταφορά, πίεση 

εντός συσκευασίας, ποσοστό ξένων υλών όπως ξυλάκια, πέτρες κτλ, σπόρους άλλης 

ποικιλίας π.χ. ζιζανίων και βέβαια τα βάρη εκατό και χιλίων σπόρων.  

Ο µακροσκοπικός έλεγχος γίνεται µε συσκευές όπως ένα διάφανο σκόπιο, έναν 

αναλυτικό ζυγό, τις λαβίδες και τα τριβλία. 

 

4.4.1.2 Τεστ υγρασίας σπόρων: 

Τεστ υγρασίας σπόρων: είναι ένας απαραίτητος έλεγχος ώστε να µην φθάνουν οι 

σπόροι στην µονάδα που µπορεί κατά την διάρκεια αποθήκευσης τους να χάσουν 

µέρος ή όλη την βλαστική τους ικανότητα. Όργανα που απαιτούνται για το τεστ 

υγρασίας είναι ένας αναλυτικός ζυγός, ένας φούρνος ξήρανσης, ένας ξηραντήρας και 

ένας µύλος υψηλής κοκκοµετρίας.  

 

4.4.1.3 Έλεγχος βλαστικότητας  

Ο έλεγχος βλαστικότητας µας δίνει σαφείς απαντήσεις για το ποσοστό βλαστικής 

ικανότητας των ποικιλιών µας κατά την αξιολόγηση αυτών. Ο έλεγχος βλαστικότητας 

µας δίνει εκτός από το ποσοστό των σπόρων που βλάστισαν - φύτρωσαν, ένα 

ποσοστό ανώµαλων σπόρων αλλά µας δίνει µε µια σχετική ακρίβεια στοιχεία για την 

ευρωστία των φυτών και την οµοιοµορφία βλάστησης των σπόρων κάτι το οποίο µας 

ενδιαφέρει αρκετά όσον αφορά την δηµιουργία των σποροφύτων αφού είναι λογικό 

να απαιτείται το πλήθος των σποροφύτων να είναι απόλυτα οµοιόµορφο. Η µέθοδος 

του τεστ βλαστικότητας για κάθε ένα είδος φυτών αλλάζει, µεταβάλλεται λόγω 

σταθερής ή µεταβλητής θερµοκρασίας. Όταν γίνεται έλεγχος σε σπόρους που 

προορίζονται για σπορόφυτα τότε η αξιολόγηση και η καταγραφή της κατάστασης 

των σπόρων είναι η καθηµερινή και ανελλιπής ώστε να έχουµε µια όσο το δυνατό 

καλύτερη και ποιο σαφή εικόνα για την βλαστική ικανότητα την ευρωστία και την 

οµοιοµορφία των σπόρων. 

Όταν ολοκληρώνεται ο ποιοτικός έλεγχος τότε συµπληρώνεται ένα δελτίο ποιοτικού 

ελέγχου που έχει καταγεγραµµένα όλα τα απαραίτητα στοιχεία που χαρακτηρίζουν 

την συγκεκριµένη παρτίδα των σπόρων. 
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4.5 Προβλάστηση σπόρου  

Η σπορά για παραγωγή σποροφύτων στο θερµοκήπιο κατά κανόνα δεν γίνεται στο 

έδαφος του σπορείου αλλά σε διάφορα ατοµικά ή οµαδικά δοχεία ή µέσα σποράς. Τα 

δοχεία ή µέσα σποράς που χρησιµοποιούνται στην παραγωγή σποροφύτων στο 

θερµοκήπιο είναι τα κιβώτια σποράς, οι δίσκοι σποράς, τα επαναχρησιµοποιούµενα 

ατοµικά γλαστράκια, µιας χρήσεως, τα πλαστικά σακουλάκια και τα εδαφοτεµάχια.  

 

4.5.1 Μέσα σποράς  

Τα δοχεία αυτά γεµίζονται µε ένα κατάλληλο εδαφικό µίγµα ή µίγµα υποστρωµάτων το 

οποίο θα αποτελέσει την κλίνη του σπόρου. 

 

4.5.1.1 Κιβώτια Σποράς 

Κιβώτια Σποράς: Τα κιβώτια σποράς είναι δοχεία που χρησιµοποιούνται για οµαδική 

σπορά φυτών. Κατασκευάζονται από διάφορα υλικά, όπως ξύλο, σκληρό ή µαλακό 

πλαστικό, πηλός, χαρτόνι, κλπ. Στην παραγωγή σποροφύτων στο θερµοκήπιο τα 

κιβώτια σποράς συνήθως χρησιµοποιούνται µόνο για προβλάστηση των σπόρων 

µέχρι το στάδιο της πλήρους έκπτυξης των κοτυληδόνων, οπότε µετά µεταφέρονται 

σε ατοµικά µέσα ανάπτυξης. 

Κιβώτια οµαδικής σποράς: Συνήθως είναι κατασκευασµένα από ξύλο ή σκληρό 

πλαστικό. Ο πυθµένας τους θα πρέπει απαραίτητα να φέρει οπές για αποστράγγιση. 

Οι διαστάσεις τους ποικίλλουν ανάλογα µε το είδος των φυτών που πρόκειται να 

σπαρθούν, το χρόνο που τα φυτά προβλέπεται να µείνουν στο κιβώτιο µέχρι να 

µεταφυτευτούν, κλπ. Συνηθισµένες διαστάσεις κιβωτίων οµαδικής σποράς είναι 

40Χ60 cm, χωρίς όµως αυτό να είναι κανόνας. Το βάθος των κιβωτίων που 

προορίζονται απλώς για προβλάστηση των σπόρων, την έκπτυξη των κοτυληδόνων 

είναι 4-5 cm. Όταν όµως τα κιβώτια προορίζονται για παραγωγή σποροφύτων τα 

οποία προορίζονται για µία, τελική µεταφύτευση, το βάθος τους δεν θα πρέπει να 

είναι λιγότερο από 7-10cm, αφού στην περίπτωση αυτή το ριζικό σύστηµα των 

φυταρίων θα εξαπλωθεί αρκετά και εποµένως χρειάζεται περισσότερο χώρο. 
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4.5.1.2 ∆ίσκοι Σποράς: 

Πλαστικός δίσκος σποροφύτων 72 τετράγωνων κελιών - θέσεων (Plastic Plug Flats -72 

Square Cells).Είναι δίσκοι από σκληρό πλαστικό, διογκωµένη πολυστερίνη (φελιζόλ), 

χαρτί, κλπ., που φέρουν θέσεις σποράς σε κυψελώδη διάταξη σε όλη τους την 

επιφάνεια. Οι θέσεις σποράς µπορούν να έχουν διάφορα σχήµατα , όπως σχήµα 

κύβου, κόλουρης πυραµίδας, κώνου ή κυλίνδρου, έχουν βάθος συνήθως 5-10cm και 

διάµετρο 5-10cm. Οι θέσεις σποράς είναι κατανεµηµένες σε σηµεία που απέχουν 

σταθερές αποστάσεις µεταξύ τους πάνω στο δίσκο, τόσο κατά µήκος όσο και κατά 

πλάτος. Το γέµισµα των θέσεων σποράς µε υπόστρωµα και η σπορά µπορεί να γίνει 

ε ί 

χειρονακτικά είτε µε ειδικές µηχανές.  

Επαναχρησιµοποιούµενα ατοµικά γλαστράκια: Είναι συνήθως πλαστικά. Τα πήλινα 

χρησιµοποιούνται σε σπάνιες περιπτώσεις γιατί είναι εύθραυστα. Τόσο τα πλαστικά 

όσο και πήλινα γλαστράκια έχουν πρακτικά απεριόριστο χρόνο ζωής, αλλά θα πρέπει 

να απολυµαίνονται κάθε φορά που ξαναχρησιµοποιούνται ενώ έχουν υψηλό κόστος 

αγοράς. Κατασκευάζονται από υλικά που εύκολα αποσυντίθενται όταν βρεθούν στο 

έδαφος, όπως πεπιεσµένο πριονίδι, χαρτόνι, τύρφη, κ.λ.π. Το βασικό τους 

πλεονέκτηµα σε σύγκριση µε τα γλαστράκια πολλαπλής χρήσης είναι ότι δεν 

χρειάζεται να απολυµαίνονται κάθε φορά που γίνεται η σπορά. 
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4.5.2 Λίπανση στο σπορείο 

Τα υποστρώµατα σποράς για παραγωγή σποροφύτων στο θερµοκήπιο συνήθως είναι 

εφοδιασµένα µε επαρκείς ποσότητες θρεπτικών στοιχείων για τις πρώτες 3-5 

εβδοµάδες µετά το φύτρωµα. Μετά από αυτό το χρονικό διάστηµα, τα σπορόφυτα θα 

πρέπει να λιπαίνονται τακτικά. Κυρίως το άζωτο ( Ν ) είναι αυτό που θα πρέπει 

οπωσδήποτε να χορηγείται στα νεαρά σπορόφυτα µετά τις 3-5 εβδοµάδες της ζωής 

τους, δεδοµένου ότι αυτό το θρεπτικό στοιχείο παραµένει σχεδόν 100% διαλυµένο 

στο νερό υπό µορφή νιτρικού ιόντος και εκπλύνεται βαθµιαία µε τα ποτίσµατα. Κατά 

την παρασκευή του υποστρώµατος είναι καλύτερα να χορηγείται ένα µικρό µέρος 

από τη συνολική ποσότητα Ν που έχουν ανάγκη τα σπορόφυτα στη διάρκεια της 

παραµονής τους στα σπορεία. Η πλέον αποτελεσµατική και πρακτική µέθοδος 

λίπανσης στο σπορείο είναι η υγρή λίπανση, δηλαδή η διάλυση και παροχή των 

θρεπτικών στοιχείων στα σπορόφυτα µέσω του νερού της άρδευσης. Η συγκέντρωση 

Ν που επιδιώκεται στο θρεπτικό διάλυµα κατά την υγρή λίπανση στα σπορεία 

ποικίλλει ανάλογα µε το χρησιµοποιούµενο υπόστρωµα και το είδος του σπαρθέντος 

ανθοκοµικού φυτού. Στην πράξη, µαζί µε άζωτο συνήθως χορηγείται και κάλιο (Κ), 

ώστε να αποκλειστεί η πιθανότητα ελλιπούς τροφοδότησης των φυτών µε το στοιχείο 
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αυτό, το οποίο είναι απαραίτητο σε µεγάλες ποσότητες. Αν στα σπορόφυτα µαζί µε 

άζωτο χορηγηθεί και κάλιο µέσω της υγρής λίπανσης, οι συγκεντρώσεις Κ στο 

θρεπτικό διάλυµα πρέπει να κυµαίνεται µεταξύ 100-350 mg L-
1 

. Αν χορηγηθεί µόνο 

Ν, συνήθως χρησιµοποιείται νιτρική αµµωνία (σπανιότερα ουρία), ενώ αν στο σχήµα 

λίπανσης συµπεριλαµβάνεται και Κ το θρεπτικό διάλυµα κατά κανόνα 

παρασκευάζεται µε προσθήκη νιτρικής αµµωνίας ( ή ουρίας) και νιτρικού καλίου σε 

ποσότητες τέτοιες ώστε να προκύπτουν οι παραπάνω συγκεντρώσεις. Στην πράξη 

συχνά χρησιµοποιούνται σύνθετα υδατοδιαλυτά λιπάσµατα για την υδρολίπανση των 

σπορόφυτων στο σπορείο (π.χ. 20-20-20, κ.τ.λ.) τα οποία όµως έχουν πολύ υψηλό 

κόστος. Η εξωτερική εµφάνιση ενός φυτού καθορίζεται από τη διαθεσιµότητα και τη 

συγκέντρωση των θεµελιωδών θρεπτικών στοιχείων. Η παροχή θρεπτικών 

συστατικών σε τακτά χρονικά διαστήµατα και στην κατάλληλη περίοδο είναι πολύ 

βασικός παράγοντας για τη σωστή ανάπτυξη, υγεία και µακροζωία των φυτών. Η 

έλλειψη ενός θρεπτικού στοιχείου προκαλεί διαταραχές του µεταβολισµού που 

εκδηλώνονται µε ορατά συµπτώµατα όπως χλώρωση, µειωµένη βλάστηση κλπ.  

 

4.5.3 Υπόστρωµα ανάπτυξης 

Το υπόστρωµα πρέπει να παρέχει και να διατηρεί τα κατάλληλα επίπεδα υγρασίας και 

οξυγόνου για να δηµιουργηθεί το κατάλληλο περιβάλλον για τη βλάστηση των 

σπόρων. Το υπόστρωµα παρέχει φυσική υποστήριξη για τα φυτά. Το µέσο δε θα 

πρέπει να χρησιµοποιείται αν το σπορόφυτο δεν µπορεί να σταθεί µετά τη βλάστηση. 

Επιπλέον, το µέσον θα πρέπει να περιέχει µία µικρή ποσότητα θρεπτικών συστατικών 

για να διατηρηθεί η ανάπτυξη µέχρι τα σπορόφυτα να µεταφυτευτούν. Πρέπει να µην 

υπάρχουν έντοµα, µολυσµατικοί µικροοργανισµοί και ανεπιθύµητοι σπόροι από 

αγριόχορτα 

 

4.5.3.1 Υλικά υποστρώµατος  

Το υπόστρωµα συνήθως αποτελείται από πολλά υλικά αναµεµιγµένα µεταξύ τους. Η 

τύρφη συνήθως συγκεντρώνει τα µεγαλύτερα ποσοστά σε όγκο του υποστρώµατος. 

Το πλεονέκτηµα της τύρφης έγκειται στην υψηλή δυνατότητα συγκράτησης 

υγρασίας. Το κατάλληλο πορώδες επίσης, εξασφαλίζει αερισµό και καλή στράγγιση. 

Η τύρφη συνήθως αναµιγνύεται µε άλλα υλικά. Η πιο κοινή προσθήκη είναι ο 

βερµικουλίτης. Η τύρφη µε το βερµικουλίτη ή η τύρφη µε τον περλίτη, είναι 

εξαιρετικές µίξεις για τη βλάστηση των σπόρων.  
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4.5.3.1.1 Ανόργανα υλικά 

i. Άµµος: είναι το φθηνότερο υλικό και χρησιµοποιείται ποταµίσια και, κατά 

προτίµηση, η πυριτική άµµος µετρίου µεγέθους µε κόκκους που φέρουν γωνίες. Η 

άµµος που προέρχεται από ασβεστολιθικά πετρώµατα µεταβάλλει σηµαντικά το pΗ 

του µίγµατος και γι' αυτό συνήθως δε χρησιµοποιείται. Εξ άλλου, η πολύ ψιλή άµµος 

 

 

περιέχει συνήθως άργιλο, οπότε µειώνεται η βελτιωτική της αξία, ενώ η χονδρή 

παρεµποδίζει τη συγκράτηση του χώµατος από τις ρίζες των φυτών κατά τη 

µεταφύτευση. Η άµµος αυξάνει την περατότητα του εδάφους αλλά δεν περιέχει 

θρεπτικά συστατικά. Το µεγάλο βάρος της (1500 - 1800 κιλά ανά κυβικό µέτρο) 

θεωρείται µειονέκτηµα, εκτός των περιπτώσεων που συµµετέχει σε πολύ ελαφρά 

µίγµατα 
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ii. Περλίτης: παράγεται από διόγκωση σε υψηλή θερµοκρασία (980 °C) 

ηφαιστειογενών πετρωµάτων. Τέτοια πετρώµατα απαντώνται στη Μήλο, την Κω και 

 

την Κίµωλο. Είναι αποστειρωµένο, πολύ ελαφρύ υλικό (90 - 140 κιλά ανά κυβικό 

µέτρο) και πολύ φτωχό σε θρεπτικά στοιχεία (χηµικά αδρανές). Έχει πολύ καλή 

υδατοϊκανότητα, δυνάµενο να συγκρατήσει νερό 3 - 4 φορές το βάρος του, αλλά 

συγχρόνως αποστραγγίζεται πολύ καλά. Έτσι, χρησιµοποιείται στα µίγµατα για να 

βελτιώσει την αποστράγγιση και τον αερισµό τους 

 

iii. Βερµικουλίτης: παρασκευάζεται από µαρµαρυγιακό πέτρωµα που διογκώνεται σε 

πολύ υψηλές θερµοκρασίες επίσης είναι πολύ ελαφρό υλικό (60 - 150 κιλά ανά 

κυβικό µέτρο) µε φυλλοειδή διάταξη έτσι, ώστε να συγκρατεί νερό και ιόντα 

θρεπτικών στοιχείων που αποδίδει, στη συνέχεια, στα φυτά. Περιέχει µεγάλες 

ποσότητες διαθέσιµου καλίου και µαγνησίου και µπορεί να συγκρατήσει νερό µέχρι 5 

φορές το βάρος του. Το pΗ του κυµαίνεται συνήθως από 6,5 έως 7,3 ή και 

υψηλότερα, ανάλογα µε την περιοχή προέλευσής του. Παρότι ο βερµικουλίτης δε 
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διασπάται, συµπιέζεται µε τον καιρό και χάνει έτσι τις βελτιωτικές του ιδιότητες. 

 

 

4.5.3.1.2 Οργανικά υλικά 

i. Κοπριά: διαφέρει στη σύνθεσή της, ανάλογα µε την προέλευσή της. Η κατσικίσια 

και η αχυρώδης αγελαδίσια θεωρούνται ότι είναι ανώτερης ποιότητας από τις 

υπόλοιπες κοπριές. Οι κοπριές, όπως και οι άλλες οργανικές ουσίες, καθιστούν τα 

βαριά εδάφη ελαφρότερα και πορώδη, ενώ τα αµµώδη εδάφη γίνονται πιο συνεκτικά 

µε αυξηµένη ικανότητα συγκράτησης νερού (υδατοϊκανότητα). Η χρήση κοπριάς σα 

βελτιωτικό των εδαφικών υποστρωµάτων πρέπει να γίνεται µετά την πλήρη ζύµωσή 

της, συνήθως ένα χρόνο µετά το σώριασµα της. Πολλές φορές, περιέχει σπόρους 

ζιζανίων και µικροοργανισµούς µε αποτέλεσµα να δηµιουργείται πρόβληµα στα 

σπορεία των λαχανικών. Πρέπει να σηµειωθεί ότι δεν πρέπει να γίνεται απολύµανση 

των σπορείων που περιέχουν µεγάλες ποσότητες κοπριάς µε θερµότητα, γιατί 

απελευθερώνονται µεγάλες ποσότητες αµµωνίας που έχουν τοξικά αποτελέσµατα στα 

φυτά 

ii. Τύρφη: λόγω της περιορισµένης διάθεσης κοπριάς, τα τελευταία χρόνια, η τύρφη 

αποτελεί το κυριότερο οργανικό βελτιωτικό υλικό των εδαφών των θερµοκηπίων και 

των σπορείων. Προέρχεται από τη µερική αποσύνθεση 

συσσωρευµένων φυτικών υπολειµµάτων υδρόβιων φυτών στον πυθµένα των ελών ή 

την ανάπτυξη και εναπόθεση βρύων για πολλά χρόνια στις υγρές περιοχές βόρειων 

χωρών (Σκανδιναβία, Καναδάς, Ρωσία κλπ). ∆ιακρίνονται πολλά είδη τύρφης, 
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ανάλογα µε το είδος των φυτικών υπολειµµάτων, απ' όπου προέρχονται. Η 

σηµαντικότερη από αυτές είναι η ξανθή τύρφη, ακολουθούµενη από τη µαύρη ή 

χουµώδη τύρφη. 

 

a) Ξανθιά τύρφη (Blond peat): έχει χρώµα ανοικτό έως σκούρο καφέ και 

προέρχεται από την αποσύνθεση του βρύου Spagnum που απαντάται σε 

µεγάλα κοιτάσµατα των  

Σκανδιαναβικών χωρών, της Γερµανίας, του Καναδά και της Ρωσίας. Καλύτερης 

ποιότητας θεωρούνται αυτές που έχουν υποστεί µικρότερο βαθµό αποσύνθεσης, 

είναι πιο ινώδεις, έχουν µεγάλο όγκο πόρων, εξασφαλίζοντας καλό αερισµό στο 

ριζικό σύστηµα των φυτών. Έχουν χαµηλό pΗ (4-6) και χρησιµοποιούνται για τη 

βελτίωση αλκαλικών εδαφών ή υποστρωµάτων. Όταν συµµετέχει, σε µεγάλη 

ποσότητα, σε εδαφικά µίγµατα, πρέπει να γίνεται προσθήκη ασβέστη για τη 

διόρθωση του pΗ στα επιθυµητά επίπεδα. Έχει πολύ µικρό βάρος (100 κιλά ανά 

κυβικό µέτρο, όταν είναι τελείως στεγνή) και πολύ µεγάλη υδατοϊκανότητα έτσι, 

ώστε να µπορεί να συγκρατήσει νερό 15 - 20 φορές το βάρος της. Παρόλα αυτά, 

όταν η τύρφη είναι τελείως στεγνή, απορροφά µε δυσκολία τις πρώτες ποσότητες 

νερού. Για αυτό, η ύγρανσή της πρέπει να γίνεται σχολαστικά στην αρχή. Πρέπει, 

όµως, να σηµειωθεί ότι κατόπιν η απορρόφηση και η συγκράτηση νερού είναι 

πάρα πολύ αποτελεσµατική. ∆ιακινείται σε µεγάλους σάκους µε όγκο 300 λίτρων. 

Είναι υλικό απαλλαγµένο από παθογόνους µικροοργανισµούς και πολύ φτωχό σε 

θρεπτικά στοιχεία 

b) Μαύρη ή χουµώδη τύρφη (Black peat): προέρχεται από υπολείµµατα φυτών 

που βρίσκονται σε µεγάλο βαθµό αποσύνθεσης. Το χρώµα της είναι σκούρο 

καφέ έως µαύρο και έχει λεπτή, κολλώδη υφή. Μερικές φορές περιέχει 
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µεγάλες ποσότητες αργίλου και πηλού 

 

που την καθιστούν βαριά. Συµµετέχει σε µίγµατα τυποποιηµένων υποστρωµάτων. 

Υπάρχουν και άλλα είδη τύρφης προερχόµενες από εναποθέσεις διαφόρων ειδών 

φυτών όπως καλάµια, βούρλα κλπ 

c) Τα φυτοχώµατα: προέρχονται από διάφορα είδη φυτικών υπολειµµάτων και, 

κυρίως, φύλλων σε δασικές περιοχές (κοκκινόχωµα, σκινόχωµα, µαυρόχωµα, κλπ). Η 

 χρήση τους είναι 

µεγαλύτερη στα ανθοκοµικά φυτά παρά στα σπορεία των λαχανοκοµικών φυτών.  

 

4.5.3.1.3 Μίγµατα βλάστησης σποροφύτων 

Ένα καλό υπόστρωµα για τη σπορά και βλάστηση των λαχανικών πρέπει να έχει τα 

εξής χαρακτηριστικά: 

• Ικανοποιητικό πορώδες για καλή στράγγιση και καλό αερισµό του ριζικού 

συστήµατος των φυτών  

• Κατάλληλη οξύτητα (pH) και καλή περιεκτικότητα θρεπτικών στοιχείων  



56 

 

• Καλή υδατοϊκανότητα, έτσι ώστε να συγκρατούν αρκετή υγρασία για την 

ανάπτυξη των σποροφύτων  

• Οµοιογένεια και απαλλαγή από σπόρους ζιζανίων και παθογόνους 

µικροοργανισµούς  

Τα µίγµατα, ανάλογα µε τη σύνθεσή τους, διακρίνονται σε: 

• Εδαφικά µίγµατα, δεδοµένου ότι περιέχουν έδαφος και  

• Συνθετικά ή τυποποιηµένα µίγµατα, που περιέχουν διάφορα άλλα είδη 

υλικών, εκτός εδάφους 

 

 

 

4.6 Προσαρµοσµένη ανάπτυξη φυτών στις ανάγκες κάθε είδους  
Τα θερµοκήπια παραγωγής σποροφύτων θα πρέπει να είναι σύγχρονα, µε 

δυνατότητες εφαρµογής αυτοµατισµών ιδιαίτερα όταν πρόκειται για φυτά 

εσωτερικών χώρων, µε δεδοµένο ότι τα φυτά αυτά έχουν αυξηµένες απαιτήσεις όσον 

αφορά το περιβάλλον ανάπτυξής τους.  

 

4.7 Μηχανές σποράς σπορείου  

Οι µηχανικοί σπορείς µπορούν να χωριστούν σε σπορείς φόρµας κενού αέρος, σε 

σπορείς πολύπλευρου κενού, σε σπορείς φωτοηλεκτρικού κυττάρου (ίδιες µε τους 

καταµετρητές σπόρων), σε σπορείς κενού κυλίνδρου ή τυµπάνου. Οι παραγωγοί 

πρέπει να γνωρίζουν τι εξοπλισµό (κινητήρα, αντλία, κοµπρεσέρ αέρα, πίνακας 

οργάνων και χειρισµού) συµπεριλαµβάνονται µε το σπορέα και τι θα πρέπει να 

προµηθευτούν από µόνοι τους. Οι χειρισµοί του σπορέα κυµαίνονται από τις απλές 

τεχνικές του κενού αέρος, µέχρι τις περίπλοκες αυτοµατοποιηµένες διαδικασίες 

συµπεριλαµβανοµένων ηλεκτρονικών, οπτικών, λειτουργιών αέρα (πνευµατικών) και 

µηχανικών χειρισµών. Μερικές µηχανές γεµίζουν ένα ολόκληρο δίσκο µονοµιάς, 

άλλες σπέρνουν µία ή δύο γραµµές την φορά. Ο σπορέας των σποροφύτων πρέπει να 
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είναι ευπροσάρµοστος για ακριβή µονή, διπλή ή ακόµα και τριπλή συλλογή και 

τοποθέτηση σπόρου. Είναι πολύ χρήσιµο εάν ο χειριστής του σπορέα έχει την 

ικανότητα να σταµατάει το µηχάνηµα όποτε εκείνος κρίνει, για να το επιθεωρήσει 

οπτικά έτσι ώστε να σιγουρευτεί ότι κάνει κατάλληλη συλλογή σπόρων. Η ταχύτητα 

είναι σηµαντική για την λειτουργία. Η ταχύτητα ακόµα και της απλούστερης µηχανής 

κατά µεγάλο µέρος εξαρτάται από τις ικανότητες του χειριστή, αλλά αρκετοί σπορείς 

έχουν µεταβλητό έλεγχο ταχύτητας. Όσο όµως πιο γρήγορος ο σπορέας, τόσο 

υψηλότερο θα είναι και το κόστος του. 

Σε ένα περιβάλλον θερµοκηπίου η σκόνη, οι ακαθαρσίες και η υγρασία αφθονούν. 

Για τους λόγους αυτούς, θα πρέπει να λειτουργούν τον σπορέα σε έναν χώρο µακριά 

από την έκρηξη των σωµατιδίων σκόνης. 

Οι περισσότερες µηχανές έχουν και βοηθητικά εξαρτήµατα τα οποία προσαρµόζονται 

και σε διαφορετικούς τύπους σπορέων. Θα πρέπει επίσης να µάθουν για το αν 

υπάρχει διαθεσιµότητα αυτών των εξαρτηµάτων (ανταλλακτικών) και σε τι επίπεδο, 

ειδικότερα για ένα παλιότερο µοντέλο σπορέα. 

Ένας παραγωγός που σπέρνει παρτίδες σπόρων επιλέγει έναν τύπο σπορέα, έναν που 

να χειρίζεται καλά τους µικρούς σπόρους και έναν άλλο προσαρµοσµένο 

περισσότερο για µεγαλύτερους σπόρους. Για την αγορά ενός µηχανήµατος επίπεδης 

γέµισης δίσκων παραγωγής σποροφύτων πρέπει να ληφθούν υπόψη πόσα πολλά 

διαφορετικά µεγέθη plugs χρειάζεται να γεµίσει, πόσο εύκολα ρυθµίζεται ένα 

µηχάνηµα γεµίσµατος δίσκων σποράς, πόσο καλά γεµίζει και τους δίσκους σποράς 

πόσο µεγάλος είναι ο χώρος υποστρώµατος; Οι παραγωγοί πρέπει να ελέγχουν 

µοντέλα τα οποία διαθέτουν ένα σύστηµα δόνησης, που έχουν σαν αποτέλεσµα να 

εγκαθιστούν περισσότερο υπόστρωµα στις µεγαλύτερες θέσεις - κελιά..Οι 

κατασκευαστές θα πρέπει να είναι σε θέση να εξασφαλίσουν τους απαραίτητους 

κινητήρες σε κάθε περίπτωση ξεχωριστά. Όλοι οι σπορείς µπορούν να σπείρουν 

σπόρους σε έναν δίσκο παραγωγής σποροφύτων, αλλά η ακρίβεια του σπορέα είναι 

συνδεδεµένη µε τον τύπο και το µέγεθος του σπόρου, το άτοµο που χειρίζεται τον 

σπορέα και το πόσοι πολλοί δίσκοι παραγωγής σποροφύτων πρόκειται να σπαρθούν 

σε µία ηµέρα. Οι παραγωγοί θα πρέπει να επιλέγουν τον σπορέα ο οποίος πληροί τις 

προϋποθέσεις σύµφωνα µε το πρόγραµµά τους και την εκµετάλλευση τους, έτσι ώστε 

να πάρουν το καλύτερο αποτέλεσµα που µπορούν από την αρχική τους επένδυση.. 

Όταν και η σπορά αλλά και το περιβάλλον ανάπτυξης έχουν βελτιωθεί, οι σπορείς 

έχουν επίσης γίνει γρηγορότεροι και µε περισσότερη ακρίβεια. Η ακρίβεια σποράς, 
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υπερβαίνοντας το 95% για απλή τοποθέτηση του 

 

 άγουρου σπόρου και τοποθέτηση του σπόρου όσο το δυνατό πιο κοντά στο κέντρο 

της θέσης φύτευσης σποροφύτων είναι δύο σηµαντικοί παράµετροι που απαιτούνται. 

Οι σηµερινοί σπορείς χειρίζονται µια ποικιλία σπόρων που κυµαίνεται από τον 

άγουρο σπόρο της µπιγκόνιας έως τον σπόρο του καρπουζιού. Οι σπορείς που 
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 καταµετρούν τους σπόρους, χρησιµοποιούν τεχνολογία φωτοηλεκτρικού κυττάρου 

για να µετρήσουν και να παραδώσουν τους σπόρους σε έναν δίσκο παραγωγής 

σποροφύτων. Οι ηλεκτρονικοί αυτοί καταµετρητές σπόρων µπορούν µε ακρίβεια να 

ανιχνεύσουν έναν σπόρο τόσο µικρό όσο τον άγουρο σπόρο της µπιγκόνιας, καθώς 

περνάει από τα στοµάτια πτώσης και πέραν ενός ηλεκτρονικού µατιού. . 

 

 

4.8-Φυτοπροστασία σπορείου  

Όταν το υπόστρωµα σποράς είναι απολυµασµένο και οι συνθήκες θερµοκρασίας και 

υγρασίας βρίσκονται στα ενδεδειγµένα επίπεδα, τα προβλήµατα είναι µικρά. Από τις 

µυκητολογικές ασθένειες, στο σπορείο µπορούν να δηµιουργήσουν σηµαντικό 

πρόβληµα οι λεγόµενες τήξεις των σποροφύτων που οφείλονται σε παθογόνα του 

γένους Phytopthora, Pythium, Sclerotinia, κ.λ.π. Πιο συχνά όµως είναι τα 

προβλήµατα που προκαλούν διάφορα έντοµα και κυρίως ο αλευρώδης, οι αφίδες, ο 

θρίπας (Frankliniella sp.) και διάφοροι υπονοµευτές φύλλων 

Αρκετά είδη φυτών αντιµετωπίζουν προβλήµατα προσβολής από εχθρούς και 

ασθένειες παρά τις επεµβάσεις που δέχεται ένα έδαφος προς καλλιέργεια. οι µέθοδοι 

καλλιέργειας και χειρισµών που εµπλέκονται στην εµπορική παραγωγή σπορόφυτων 

ευνοούν τη γρήγορη διασπορά ασθενειών  

 

 

4.9 Άρδευση σπορείου 

Η άρδευση στο σπορείο, τόσο κατά τη διάρκεια του φυτρώµατος όσο και κατά τη 

µετέπειτα ανάπτυξη των φυτών µέχρι τη µεταφύτευση, θα πρέπει να γίνεται τακτικά, 

όχι όµως υπερβολικά συχνά. Το υπόστρωµα δεν θα πρέπει να αφήνεται ποτέ να 

ξηραίνεται, δεν επιτρέπεται όµως και να είναι τελείως κορεσµένο µε νερό. Χωρίς την 

υγρασία, ο σπόρος δε µπορεί να βλαστήσει. Μια ενιαία παροχή νερού είναι πολύ 

σηµαντική για να επιτύχουµε βλάστηση. Υπερβολική ποσότητα νερού µπορεί να 

κάνει το σπόρο να σαπίσει. Αν δεν υπάρχει όµως αρκετό νερό, τα νεαρά φυτά µπορεί 

να καταστραφούν. Είναι γνωστό ότι η ύπαρξη επαρκούς υγρασίας στο υπόστρωµα 

σποράς κατά τη διάρκεια του φυτρώµατος είναι προϋπόθεση για την επιτυχία του. 

Εξίσου σηµαντική όµως είναι η τροφοδότηση των σποροφύτων µε νερό και µετά το 

φύτρωµα. Αν τα νεαρά σπορόφυτα δεν αρδεύονται αρκετά συχνά, ο ρυθµός αύξησης 



60 

 

τους µειώνεται σηµαντικά µε συνέπεια να γίνονται καχεκτικά και αδύναµα. Τα 

σπορόφυτα που υποφέρουν από έλλειψη νερού είναι µικροκαµωµένα και καχεκτικά, 

ενώ τα φύλλα τους είναι µικρά µε έντονο πράσινο χρώµα. Επιβλαβές όµως είναι και 

το υπερβολικά συχνό πότισµα. Όταν το υπόστρωµα σποράς των φυτών είναι συνεχώς 

κορεσµένο µε νερό, το ριζικό τους σύστηµα δεν αναπνέει επαρκώς, µε συνέπεια να 

αποδιοργανώνεται σιγά-σιγά, να χάνει το λευκό του χρώµα και τη συνεκτική του 

εµφάνιση και να καταστρέφεται. Ιδιαίτερα έντονο εµφανίζεται το πρόβληµα αυτό 

όταν το υπόστρωµα συνίσταται σε µεγάλο ποσοστό από οργανική ουσία ή βαρύ 

αργιλλοπηλώδες έδαφος µε µικρή υδατοπερατότητα. Ακόµη όµως και αν το 

υπόστρωµα είναι ελαφρύ και αποστραγγίζεται εύκολα, το υπερβολικά συχνό πότισµα 

θα έχει συνέπεια την υπέρµετρα έντονη βλαστική ανάπτυξη των σποροφύτων, µε 

συνέπεια οι ιστοί τόσο των φύλλων όσο και των βλαστών να αποκτούν υδαρή 

εµφάνιση και τα στελέχη να γίνονται λεπτά, υπερβολικά ψηλά και αδύναµα. 

Παράλληλα, τα συνεχή ποτίσµατα αυξάνουν την υγρασία όχι µόνο του 

υποστρώµατος αλλά και ολόκληρου του χώρου του σπορείου, συµπεριλαµβανοµένης 

και της υπέργειας φιλικής επιφάνειας των φυτών, µε συνέπεια να αυξάνεται 

σηµαντικά ο κίνδυνος προσβολής των σπορόφυτων από µυκητολογικές και άλλες 

ασθένειες που ευνοούνται από την υπερβολική υγρασία. Η άρδευση στο σπορείο 

γίνεται είτε χειρονακτικά µε ένα ποτιστήρι είτε (σε µεγαλύτερα και πιο οργανωµένα 

σπορεία) µέσω κάποιου αυτόµατου συστήµατος παροχής νερού. Ένα τέτοιο σύστηµα 

άρδευσης στα σπορεία συνήθως αποτελείται από σωλήνες τοποθετηµένους πάνω από 

το χώρο που βρίσκονται τα σπορόφυτα και εφοδιασµένους µε µικροεκτοξευτήρες 

νερού σε κατάλληλα επιλεγµένες αποστάσεις, µέσω των οποίων το νερό 

καταιονίζεται διαβρέχοντας όλη την επιφάνεια που καλύπτεται από τα σπορόφυτα. Το 

να καλύπτουµε περιοδικά µε χαµηλής πίεσης οµίχλη είναι µια πολύ κοινή µέθοδος για 

να παρέχουµε τα κατάλληλα επίπεδα υγρασίας για βλάστηση. Η οµίχλη εφαρµόζεται 

στο µέσο για ορισµένο χρονικό διάστηµα για δευτερόλεπτα κάθε δυο µε τρία λεπτά. 

Σαν αποτέλεσµα, το µέσο παραµένει παντού το ίδιο υγρό. Η οµίχλη, µπορεί να 

ελεγχθεί µε χρονόµετρο, ηλιακά ενεργοποιούµενο µετρητή, ή από διακυµάνσεις ενός 

«ηλεκτρονικού φύλλου». Για κάθε µία από αυτές τις συσκευές, η διάρκεια του 

κύκλου λειτουργίας µπορεί να ρυθµιστεί. Ο ηλιακός µετρητής ανταποκρίνεται στην 

ένταση του ηλιακού φωτός. Σε έντονο φως, ο µετρητής, γυρνά µε γρήγορο ρυθµό και 

η οµίχλη εφαρµόζεται συχνότερα. Για νεφελώδεις καιρικές συνθήκες, ο µετρητής 

γυρνά πιο αργά και η οµίχλη εφαρµόζεται λιγότερο συχνά. Το «ηλεκτρονικό φύλλο» 
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ελέγχου αντιδρά στο ποσοστό νερού στην επιφάνειά του. Καθώς το µέσο υγραίνεται, 

µαζεύεται νερό στο «ηλεκτρονικό φύλλο». Όταν τα επίπεδα νερού φτάσουν σε µία 

προκαθορισµένη τιµή, ένα ηλεκτρικό κύκλωµα κλείνει και η οµίχλη σταµατά. Όταν η 

υγρασία εξατµιστεί, το κύκλωµα ανοίγει και πάλι, η οµίχλη ξεκινά και ο κύκλος 

επαναλαµβάνεται. Άσχετα από το πώς ελέγχεται η οµίχλη, αυτό εφαρµόζεται µόνο 

κατά τη διάρκεια του φωτός της ηµέρας. Λόγω της εξάτµισης της οµίχλης 

παρατηρούµε πτώση της θερµοκρασίας. Έτσι, η θέρµανση του εδάφους πρέπει να 

παρέχεται έτσι ώστε να διατηρηθεί η κατάλληλη θερµοκρασία βλάστησης του µέσου. 

Αν ένα σύστηµα υγρασίας δεν χρησιµοποιείται για να παρέχει νερό, ο παραγωγός 

χρησιµοποιεί λεπτή ψεκαστήρα για να ποτίσει τα επίπεδα µε τους σπόρους. Ποτέ δε 

χρησιµοποιείται µεγάλη ροή νερού γιατί µπορεί να αποµακρύνει τους λεπτούς 

σπόρους έξω από το επίπεδο και µπορεί να τραυµατίσει µικρά σπορόφυτα. Η 

υπερβολική ποσότητα νερού πρέπει να αποφεύγεται. Τα κατάλληλα επίπεδα υγρασίας 

µπορούν επίσης να διατηρηθούν µε υπόγεια άρδευση. Τα επίπεδα µε τους σπόρους 

µουσκεύονται µε νερό από τη βάση και µετά καλύπτονται µε αδιαφανές λευκό 

πλαστικό . Το διαφανές πλαστικό δεν συνίσταται επειδή µπορεί να συσσωρευτεί 

υψηλή θερµοκρασία στο µέσο τις ηµέρες µε έντονη ηλιοφάνεια. Η θερµοκρασία 

αλλοιώνει τους σπόρους και τους καταστρέφει. Η θερµοκρασία δεν ανεβαίνει σε τόσο 

υψηλά επίπεδα κάτω από λευκό πλαστικό. Μόλις οι σπόροι βλαστήσουν, το πλαστικό 

αφαιρείται. Η έκθεση των σποροφύτων στον αέρα µειώνει την πιθανότητα ασθένειας. 

 

4.10 Στάδια ανάπτυξης σποροφύτων στο σπορείο  

 

Η παραγωγή σποροφύτων µπορεί να µηχανοποιηθεί σε πολύ υψηλό βαθµό και οι 

σπόροι µπορούν να διαχωριστούν σαν αποτέλεσµα καλύτερης χρήσης χώρου και 

σποράς. Τα σπορόφυτα µπορούν να µεταφυτευτούν µε την χρήση µηχανών 

µεταφύτευσης, εξοικονοµώντας µε τον τρόπο αυτό περισσότερο σε ανθρώπινη 

εργασία καθώς επίσης και χρόνο εργασίας.  
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Στάδια Ανάπτυξης 

 

4.10.1 Επιλογή µεγέθους κελιού σε δίσκο παραγωγής σποροφύτων 

Το αρχικό στάδιο ανάπτυξης σποροφύτων είναι η επιλογή του κατάλληλου µεγέθους 

κελιού - θέσης σε δίσκο παραγωγής για τις ανάγκες του επιλεγµένου συγκεκριµένου 

σπόρου που θα γίνει σπορόφυτο. Το αρχικό στάδιο ανάπτυξης σπορόφυτων είναι το 

σηµείο εκείνο όπου πολλοί παραγωγοί σποροφύτων δεν σχεδιάζουν κατάλληλα, 

ξοδεύουν περισσότερα χρήµατα, δεν δίνουν την απαραίτητη προσοχή µε αποτέλεσµα 

να χάνουν περισσότερα χρήµατα από οποιοδήποτε άλλο στάδιο στην παραγωγή 

σποροφύτων. Η παραγωγή σποροφύτων χαρακτηρίζεται από εξειδικευµένους δίσκους 

σποροφύτων. Αντί οι σπόροι να είναι σπαρµένοι και αναπτυγµένοι σε συµβατικές 

ακατέργαστες επίπεδες µάζες υλικών, είναι ξεχωριστά σε µικρές ατοµικές θέσεις. 

Οι παραγωγοί για καλλωπιστικά φυτά χρησιµοποιούν δίσκους διαστάσεων 25 επί 56 

cm και µπορούν να κρατήσουν 18-800 κελιά -θέσεις. Οι παραγωγοί λαχανοκοµικών 

σποροφύτων χρησιµοποιούν κυρίως µεγαλύτερους δίσκους κατασκευασµένους από 

πολυστυρένιο. Όσο περισσότερες θέσεις ανά δίσκο χρησιµοποιούν, τόσο µικρότερες 

είναι οι θέσεις. Μολονότι µία ποικιλία µεγεθών από θέσεις σποροφύτων είναι 

διαθέσιµες, πρέπει να επιλέξουν το µέγεθος που είναι προσαρµόσιµο στον τύπο του 

µηχανικού σπορέα και της µεταφυτευτικής µηχανής που χρησιµοποιείται, την 

ανάπτυξη των καλλιεργειών και το διαθέσιµο χώρο του θερµοκηπίου.  

Όσο µικρότερο είναι το µέγεθος της θέσης του δίσκου, τόσο πιο ευαίσθητο είναι το 

σπορόφυτο στην διακύµανση της υγρασίας, των θρεπτικών στοιχείων, του ph και των 

διαλυτών αλάτων στο έδαφος, ενώ όσο µεγαλύτερο είναι το βάθος της θέσης του 
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σπορόφυτου στον δίσκο παραγωγής, τόσο περισσότερος χώρος αέρα υπάρχει στο 

υπόστρωµα, ο οποίος βελτιώνει τη στράγγιση, τη διήθηση αλάτων και του αερισµού, 

που όλα αυτά έχουν σαν αποτελέσµατα τις περισσότερες ρίζες. Ένας δίσκος 48 

θέσεων ο οποίος περιέχει τύρφη και βερµικουλίτη έχει πορώδες περίπου 7-10 % και 

γι’ αυτό το λόγο έχει εξαιρετική στράγγιση. Το ίδιο υπόστρωµα σε έναν δίσκο µε 648 

θέσεις µπορεί να έχει διαπερατότητα περίπου 0,3 %. 

Οι θέσεις των σποροφύτων µπορεί να είναι κυκλικές, τετράγωνες, εξάγωνες, 

οκτάγωνες ή ακόµα και σε σχήµα αστεριού. Η διανοµή του νερού είναι περισσότερο 

οµοιόµορφη στην κορυφή του δίσκου µε τις τετράγωνες θέσεις, αφού υπάρχει 

λιγότερο πλαστικό ανάµεσα στις θέσεις - κελιά. Οι θέσεις που είναι εξάγωνες, 

οκτάγωνες ή σε σχήµα αστεριού, αυξάνουν τον όγκο του εδάφους και την έκταση της 

επιφάνειας των ριζών ακόµα περισσότερο. Επίσης επέρχεται πιο γρήγορο στέγνωµα 

του υποστρώµατος. Το χρώµα του δίσκου των σποροφύτων επηρεάζει τις 

θερµοκρασίες των ριζών. Οι δίσκοι από πολυστυρένιο είναι πάντα λευκοί, 

αντανακλώντας περισσότερο φώς, καθώς επίσης παρέχουν καλύτερη µόνωση 

θερµοκρασίας. Οι περισσότεροι παραγωγοί χρησιµοποιούν µαύρους δίσκους, 

ειδικότερα την χειµερινή και την ανοιξιάτικη περίοδο, επειδή απορροφούν 

περισσότερη ενέργεια από το φώς του ήλιου και την µετατρέπουν σε περισσότερη 

θερµότητα για τις ρίζες. Ωστόσο, κατά την διάρκεια του καλοκαιριού και την πρόωρη 

πτώση της παραγωγής, ορισµένοι παραγωγοί σποροφύτων αλλάζουν σε γκρι ή 

λευκούς δίσκους, οι οποίοι αντανακλούν περισσότερο φώς και µε τον τρόπο αυτό 

αποτρέπεται η ζώνη θερµοκρασίας των ριζών από το να ανέβει σε πολύ υψηλά 

επίπεδα 

Οι δίσκοι παραγωγής σποροφύτων (multi-cell plastic trays, also called flats) µπορεί να 

είναι κατασκευασµένοι από πολυστερίνιο. Οι δίσκοι από πολυστερένιο 

επαναχρησιµοποιούνται κατά την διάρκεια της λαχανοκοµικής βιοµηχανίας πολλές 

φορές µέχρις ότου να σπάσουν ή να διαλυθούν. Οι δίσκοι µπορεί να 

επαναχρησιµοποιηθούν εάν καθαριστούν επιµελώς και εµβαπτιστούν για 15-20 λεπτά 

σε ένα ειδικό απολυµαντικό, όπως τα άλατα τετραδικού αµµωνίου Οι δίσκοι 

πολυστερενίου µπορούν να αποστειρωθούν µε ατµό. Είναι σηµαντικό να αφήσουν 

τους δίσκους να στεγνώσουν τελείως πριν να τους επαναχρησιµοποιήσουν. Στις 

περισσότερες περιπτώσεις, είναι πιο οικονοµικό να χρησιµοποιούν καινούριους 

δίσκους παραγωγής σποροφύτων από το να επαναχρησιµοποιούν τους παλιούς. 
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Η κύρια απόφαση για το µέγεθος των σποροφύτων βασίζονται στον τύπο της 

ανάπτυξης της καλλιέργειας, το µέγεθος τελικού περιεχοµένου, και της χρονικής 

στιγµής της παραγωγής, του χώρου ή του χρονοδιαγράµµατος. Πολλοί παραγωγοί 

σποροφύτων χρησιµοποιούν περισσότερα από ένα µεγέθη σποροφύτων για 

διαφορετικές χρονικές περιόδους κατά την διάρκεια του έτους, διαφορετικές 

καλλιέργειες ή διαφορετικά µεγέθη τελικού περιεχοµένου προϊόντος 

Οµοιόµορφη άρδευση είναι συχνά περισσότερο δύσκολο να γίνει σε δίσκο µε µικρές 

θέσεις-κελιά. Μεγαλύτερες θέσεις-κελιά εξασφαλίζουν περισσότερο χώρο ανά φυτό, 

µε αποτέλεσµα να έχουµε ένα µεγαλύτερο σπορόφυτο και φαίνεται να είναι µια 

λογική επιλογή για καθυστερηµένες παραγωγικές φορές. Τα σπορόφυτα 

µεταφυτεύονται αργά το χειµώνα και αναπτύσσονται αργά για µια ανοιξιάτικη 

καλλιέργεια, όταν ο χώρος δεν περιορίζεται. Μεγαλύτερα σπορόφυτα 

χρησιµοποιούνται τότε για τις επόµενες µία ή δύο αλλαγές για γρηγορότερη 

απόκτηση του τελικού χρώµατος. 

 

4.10.2 Γέµιση δίσκων παραγωγής σποροφύτων  

Οι δίσκοι σποράς γεµίζονται οµοιόµορφα για καλύτερη ανάπτυξη 

 

Οι δίσκοι παραγωγής σποροφύτων µπορούν να γεµίσουν µε τα χέρια ή µε ένα 

µηχάνηµα επίπεδης γέµισης δίσκων παραγωγής σποροφύτων. Το νούµερο των 

δίσκων παραγωγής θα καθορίσει το ποιο µέγεθος σπορόφυτου θα χρησιµοποιηθεί. 

Οποιοδήποτε µέγεθος κι αν χρησιµοποιηθεί, θα πρέπει να ληφθούν υπόψη µερικές 

σηµαντικές αναθεωρήσεις.  

Για την επίπεδη γέµιση δίσκων παραγωγής σποροφύτων το υπόστρωµα είναι 

καλύτερα να βραχεί πριν να γεµιστεί. Η υγρασία θα πρέπει να προστίθεται στο 

υπόστρωµα πριν την σπορά. Το γέµισµα να γίνεται οµοιόµορφα ώστε να αποφεύγεται 

η συµπίεση της θέσης-κελιού. 

Οι συµπιεσµένες µπάλες τύρφης για σπορόφυτα θα πρέπει να γίνουν σκόνη έτσι ώστε 

να διαχωριστεί τελείως πριν οι δίσκοι παραγωγής να γεµιστούν και µετά να βραχούν. 
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Ένα βρεγµένο µίγµα δεν θα φύγει από τις οπές στραγγίσεως τόσο εύκολα όσο ένα 

στεγνό µίγµα. Εάν το υπόστρωµα ήταν πολύ υγρό, τότε θα ήταν δύσκολο να γίνει 

καλό γέµισµα των δίσκων παραγωγής, αφού δεν θα υπήρχαν θύλακες αέρα. Εάν το 

υπόστρωµα ήταν πολύ στεγνό, τότε η τακτοποίηση του υποστρώµατος θα συνέβαινε 

µετά το γέµισµα, έχοντας ως αποτέλεσµα τον λιγότερο αερισµό και λιγότερη 

ανάπτυξη του όγκου των ριζών. 

Όλες οι θέσεις - κελιά θα πρέπει να περιέχουν την ίδια ποσότητα υποστρώµατος, 

αποφεύγοντας την υπερβολή. Εάν µερικά κελιά στον δίσκο παραγωγής σποροφύτων 

έχουν ορατά λιγότερο γέµισµα, τότε αυτά τα κελιά θα στεγνώσουν νωρίς, κάνοντας 

το πολύ δύσκολο να ποτιστούν οµοιόµορφα όλα τα κελιά στον δίσκο. Μερικές φορές 

οι επίπεδες µηχανές γεµίσµατος δεν έχουν ρυθµιστεί κατάλληλα, µε αποτέλεσµα οι τα 

ενδιάµεσα σηµεία του δίσκου να δέχονται λιγότερη ποσότητα υποστρώµατος από ότι 

τα υπόλοιπα. Όλες οι µηχανές επίπεδου γεµίσµατος µειώνουν τα µεγέθη σωµατιδίων 

της τύρφης, του βερµικουλίτη και του περλίτη µέσω της τριβής, ειδικά τα απώτερα 

άκρα των µικρών κοµµατιών ή το υπερβολικό υπόστρωµα. Μειώνοντας το µέγεθος 

των σωµατιδίων έχει ως αποτέλεσµα την αύξηση υδατοϊκανότητας και µειώνοντας 

την παρουσία πόρων αέρα. Μπορεί οι παραγωγοί να παρατηρήσουν ότι οι δίσκοι που 

γέµισαν στο τέλος της διαδροµής δεν στεγνώνουν τόσο γρήγορα όσο οι δίσκοι που 

γέµισαν στο ξεκίνηµα της διαδροµής του γεµίσµατος. Η συµπίεση αλλά χωρίς 

συµπίεση θα δώσει επίσης στους παραγωγούς περισσότερο αερισµό ενδιάµεσα στα 

σπορόφυτα. Όταν χρησιµοποιείται κοινός βερµικουλίτης ως υλικό κάλυψης, 

χρειάζεται να βουρτσίσουν τους δίσκους λίγο περισσότερο έτσι ώστε να αποκτήσουν 

βαθύτερη πίεση αλλά χωρίς συµπίεση. Αυτό δίνει περισσότερο χώρο για το σπόρο και 

τον βερµικουλίτη να καθίσει στην επιφάνεια χωρίς όµως να καλύψει τις ραβδώσεις 

του δίσκου παραγωγής.  

Καλό θα ήταν να µην βάζουν τους γεµάτους δίσκους τον ένα ακριβώς πάνω στον 

άλλο, καθώς οι δίσκοι παραγωγής που βρίσκονται στην κάτω µεριά θα συµπιεστούν 

περισσότερο από ότι εκείνοι που βρίσκονται στην κορυφή. Τέτοιου είδους συµπίεση 

µειώνει αυστηρά το πορώδες. Πρέπει να προσπαθήσουν να µην γεµίσουν νωρίτερα 

από µια ηµέρα πριν την σπορά στους δίσκους παραγωγής σποροφύτων, έτσι ώστε να 

ελαχιστοποιήσουν το στέγνωµα τους. Πολλοί παραγωγοί γεµίζουν τους δίσκους 

παραγωγής σποροφύτων την ακριβή ηµέρα που πρόκειται να σπαρθούν. Εάν 

χρειάζεται να γεµίσουν τους δίσκους παραγωγής πριν την ώρα τους, είναι καλό είτε 

να τους περιτυλίξουν µε ειδική µεµβράνη, είτε να τους τοποθετήσουν στον θάλαµο 
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σποροφύτων τους µέχρι να είναι ικανοί να σπαρθούν. ∆ίσκοι παραγωγής σποροφύτων 

που έχουν γεµιστεί µε πολύ υγρό υπόστρωµα θα µετατραπούν σε πολύ συµπαγής όταν 

στεγνώσουν, µε αποτέλεσµα σε περισσότερη αναπήδηση των σπόρων και µικρότερη 

παρουσία πόρων αέρα για τις ρίζες. 

 

 

4.10.3 Άρδευση σπαρµένων δίσκων παραγωγής σποροφύτων. 

Μόλις οι δίσκοι παραγωγής έχουν κατάλληλα σπαρθεί και καλυφθεί είναι έτοιµοι για 

την πρώτη τους άρδευση. Η άρδευση µπορεί να γίνει είτε µε εκτοξευτήρες τύπου 

οµίχλης ή χειροκίνητα στους πάγκους - τραπέζια. 

Εάν χρησιµοποιηθούν θάλαµοι βλάστησης αντί για πάγκους - τραπέζια βλάστησης, 

τότε πρέπει να ποτιστούν οι δίσκοι πριν µεταφερθούν στον θάλαµο βλάστησης. Ο 

θάλαµος βλάστησης είναι ειδικά σχεδιασµένος ώστε να διατηρεί το επίπεδο της 

υγρασίας που αρχικά έδωσαν στους δίσκους παραγωγής και δεν θα πρέπει να 

προσθέσουν ή να αφαιρέσουν µέρος από αυτήν. Ολοκληρωµένη άρδευση γίνεται 

καλύτερα από τούνελ άρδευσης τα οποία είναι τοποθετηµένα στο τέλος της γραµµής 

σποράς των παραγωγών.  

Ένας δίσκος παραγωγής σποροφύτων 800 θέσεων µπορεί εύκολα να κατακλυστεί µε 

νερό άρδευσης και ένας δίσκος παραγωγής 128 θέσεων µπορεί να µην δεχθεί αρκετό 

νερό άρδευσης.  

Οι µικροί σπόροι χρειάζονται λιγότερο νερό από τους µεγάλους σπόρους. Οι 

καλυπτόµενοι σπόροι έχουν µία ουδέτερη ζώνη υγρασίας, το οποίο σηµαίνει ότι δεν 

θα στεγνώσουν τόσο γρήγορα όσο άλλους σπόρους οι οποίοι κάθονται πάνω στην 

επιφάνεια του υποστρώµατος σποράς. Επιπροσθέτως, µερικές καλλιέργειες 

αρέσκονται στην υγρασία έτσι ώστε να απορροφηθεί και να αρχίσει η ανάπτυξη των 

αρχικών ριζιδίων, ενώ άλλες καλλιέργειες προτιµούν το αντίθετο, έτσι ώστε να αρχίσει 

η ανάπτυξη των αρχικών ριζιδίων. 

 

 

4.11 Σπορόφυτα για µεταφύτευση. 

Τα σπορόφυτα είναι έτοιµα για µεταφύτευση µόλις αποκτήσουν δύο ή τρεις οµάδες 

πραγµατικών φύλλων. Μερικοί παραγωγοί συνιστούν να µεταφυτεύονται τα 

σπορόφυτα όταν εµφανιστούν τα πρώτα πραγµατικά φύλλα µετά τα φύλλα των 
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κοτυληδόνων. Ωστόσο, τα περισσότερα φυτά είναι ακόµα πολύ µικρά σε αυτό το 

στάδιο και είναι δύσκολο να µεταφυτευθούν και να τα διαχειριστούν οι παραγωγοί 

χωρίς ζηµιές. Πολλοί παραγωγοί µεταφυτεύουν σπορόφυτα σε πιο ανεπτυγµένα 

στάδια ανάπτυξης απλά επειδή το φυτό µεγαλώνει πιο γρήγορα από όσο µπορεί να 

ολοκληρωθεί η µεταφύτευση. Αν τα σπορόφυτα που περιµένουν να µεταφυτευθούν 

πληθύνουν, ψηλώσουν πολύ και φέρουν σηµάδια θρεπτικών ελλείψεων, θα πρέπει να 

απορροφηθούν. 

Αν αφήσουν τα σπορόφυτα να αναπτυχθούν µέχρι ένα ύψος πέντε µε επτά cm στο 

επίπεδο σποράς , γίνονται σκληρά και λιµοκτονούν για θρεπτικά συστατικά. Μόλις 

αυτά τα σπορόφυτα µεταφυτευθούν, είναι κατώτερης ποιότητας. Μόνο τα σπορόφυτα 

που είναι έτοιµα να µεταφυτευθούν σε λίγα λεπτά πρέπει να αφαιρούνται από το 

επίπεδο κάθε φορά. 
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5  Συµπεράσµατα 

� Το θερµοκήπιο είναι ένα µέσον που χρησιµοποιείται για την ανάπτυξη και 

παραγωγή των φυτών.  

� Εποµένως η λύση προβληµάτων που αφορούν τα υλικά, την κατασκευή και 

τον εξοπλισµό του θερµοκηπίου, έχουν ως στόχο την αύξηση της φυτικής 

παραγωγής µέσα στο θερµοκήπιο, (µικρή όχληση φυσικού περιβάλλοντος 

προστασία ανθρώπινης υγείας). 

� Η υποδοµή ενός θερµοκηπίου προσφέρει τις καλύτερες δυνατές συνθήκες στα 

σπορόφυτα.  

� Οι θερµοκηπιακοί παραγωγοί παράγουν σπορόφυτα. Αυτή η παραγωγή 

παρέχει πολλά πλεονεκτήµατα σε σχέση µε τις συµβατικές επίπεδες 

παραγωγές.  

� Πολλοί καλλιεργητές φυτών αγοράζουν από εξειδικευµένους παραγωγούς 

σπορόφυτα. 
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